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ВВЕДЕНИЕ

Важнейшее направление в экономике страны – это повышение эффективности деятельности предприятий и организаций. Будущие специалисты должны иметь необходимые теоретические знания и практические навыки решения экономических задач на любом уровне производственной, хозяйственной и научно-технической деятельности предприятий.

Основные теоретические положения освещаются в курсе «Экономика, управление и маркетинг на предприятии», связь между ним и практикой, развитие навыков применения полученных экономических знаний в конкретных хозяйственных ситуациях обеспечивается самостоятельными практическими занятиями.

Методические указания предназначены для студентов технических специальностей по соответствующим экономическим дисциплинам, а также для использования при проведении практических занятий со студентами экономических специальностей по курсу «Экономика предприятия».
Методические указания составлены по основным темам курса: «Основные фонды», «Оборотные средства», «Себестоимость, цена, прибыль и рентабельность изделий предприятия», «Системы оплаты и производительность труда».

Тема 1. Основные средства предприятия

Цель контрольной работы – изучить и проанализировать структуру основных производственных фондов предприятия, технику расчета годовых амортизационных отчислений, освоить методику определения и анализа показателей использования основных средств.

Основные средства предприятия – это имеющиеся у него средства производственного и непроизводственного назначения, которые функционируют на протяжении ряда лет и переносят свою стоимость на изготавливаемую продукцию по частям, по мере износа.

Основные средства делят: 

– на основные производственные фонды, т.е. ту их часть, которая задействована в сфере производства;

– основные непроизводственные фонды, находящиеся в социально-культурной сфере;

– нематериальные активы – лицензии, ноу-хау, программные продукты, патенты и т.д.

Основные производственные фонды включают в себя активную и пассивную части. Первые – непосредственно участвуют в производственном процессе (машины, оборудование, инструмент и т.д.), а пассивные – косвенно (земля, здания и сооружения, передаточные устройства и т.п.).

Под структурой основных фондов понимается соотношение между величиной стоимости каждой группы основных фондов в общем объеме основных средств. Наиболее характерно применение для оценки предприятий соотношения между активной и пассивной частями основных фондов. Повышение доли активной части основных производственных фондов свидетельствует о прогрессивности изменения их структуры.

Так как основные фонды используются длительное время, то существует несколько способов их стоимостной оценки.

Первоначальная стоимость объекта основных фондов Фп — стоимость его в году приобретения (или завершения строительства):

Фп = Цо +Зтр+Зсм+Зпр ,

где Цо – .цена (сметная стоимость) объекта основных средств;

Зтр – транспортные расходы по их доставке;

Зсм – затраты на строительно-монтажные работы на месте эксплуатации объекта основных фондов;

Зпр – прочие затраты, связанные с вводом основных средств в эксплуатацию (лицензирование, экологическая или иная экспертиза и т.д.).

Восстановительная стоимость — это стоимость воспроизводства основных фондов в современных условиях (Фв). Она определяется корректировкой первоначальной стоимости на величинy ее снижения (увеличения) до уровня стоимости в современных условиях (величину переоценки):

Фв = Фп+(Фв.

Остаточная стоимость — это первоначальная (или восстановительная) стоимость основных средств за вычетом износа (Фост):

Фост = Фп-(На Фп/100) Т

где На — норма амортизации, %;

Т — период эксплуатации основных средств, годы.

Амортизация основных средств есть процесс постепенного переноса их стоимости на произведенную продукцию и возмещения этой стоимости при реализации продукции. Амортизация отражает степень износа основных средств.

Существуют четыре способа амортизации основных средств, выбор которых определяется на предприятии и согласуется с налоговой службой РФ. К ним относят:

· линейный (равномерный) способ;

· способ уменьшаемого остатка (ускоренный);

· способ списания стоимости основных средств по сумме номеров чисел лет полезного использования (неравномерный);

· способ списания стоимости основных средств пропорционально объе​мам выпущенной продукции.

При линейном способе амортизации сумма годовых амортизационных отчислений определяется по формуле:

Аг = (Фп-Фл)/Т

где Фп – первоначальная стоимость данного вида основных средств;

Фл – ликвидационная стоимость данного вида основных средств, т.е. стоимость их возможной реализации после окончания периода эксплуатации;

Т – срок службы основных фондов.

Общая норма амортизации (%):

На = Аг 100/Фп

Среднегодовая стоимость Фсг рассчитывается по остаточной стоимости исходя из наличия основных фондов на начало и конец года, используя следующую формулу:

                                                                          12

Фсг = [(Фнг + Фкг) : 2+( Фнi]: 12,

                                                                         i=2

где Фсг – среднегодовая стоимость основных фондов;

Фнi – стоимость фондов на начало i-го месяца руб. (при i = 2, 3, 4,.... 12).

Фкг – стоимость фондов на конец года;

Фнг – стоимость фондов на начало года.

К показателям оценки движения основных средств относят следующие:

Фкг = Фнг + Фвв – Фвыв ,

где Фвв – стоимость фондов вводимых в действие в течение года, введение основных средств в эксплуатацию считается начало следующего месяца после ввода их в действие;

Фвыв – стоимость выводимых из эксплуатации фондов в течение года, вывод основных средств фиксируется на начало следующего месяца после прекращения их эксплуатации.

Кобн = Фвв/Фкг,

где Кобн – коэффициент обновления основных средств.

Квыб = Фвыв/Фнг,

где Квыб – коэффициент выбытия основных фондов;

Необходимо иметь в виду, что среднегодовая стоимость основных фондов рассчитывается по остаточной стоимости, а также то, что амортизация начисляется ежемесячно, исходя из соотношения

Амес = Аг/12,

где Амес – размер месячных амортизационных отчислений.
Степень использования основных фондов характеризуется такими показателями, как фондоотдача и фондоемкость. Фондооотдача показывает объем произведенной продукции за год, приходящейся на 1 руб. стоимости основных фондов:

Фо = Q / Фсг,

где Фо – фондоотдача;

Q – годовой объем произведенной продукции, руб.
Обратным показателем фондоотдачи является фондоемкость Фе продукции:

Фе = Фсг / Q.

Задача 1.1

Произвести классификацию основных фондов: поделить на производственные и непроизводственные, основные производственные фонды поделить на активную и пассивную части. Определить структуру основных средств предприятия. Исходные данные в табл.1.1.1.

Таблица 1.1.1

	№

п/п
	Наименование вида основных фондов
	Номер варианта

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	Корпуса цехов (млн руб.)
	120
	110
	100
	130
	150
	170
	190
	160
	180
	140

	2
	Заводской дворец спорта (тыс. руб.)
	950
	980
	960
	970
	940
	990
	940
	930
	920
	900

	3
	Жилые дома (млн руб.)
	22
	20
	21
	23
	25
	30
	35
	36
	40
	34

	4
	Инструмент и спецоснастка (млн руб.)
	8
	10
	9
	12
	14
	15
	16
	17
	18
	13

	5
	Рабочие машины и оборудование (млн руб.)
	45
	40
	50
	55
	60
	65
	75
	70
	72
	62

	6
	Библиотечные фонды завода (тыс. руб.)
	550
	560
	500
	580
	650
	740
	800
	750
	780
	640

	7
	Вычислительная техника (млн руб.)
	2,5
	3,5
	3,0
	5,0
	8,5
	8,0
	10,0
	9,5
	9,0
	7,0

	8
	Измерительные приборы (млн руб.)
	1,0
	1,2
	0,8
	0,9
	1,1
	1,5
	1,6
	1,8
	1,4
	1,3

	9
	Грузовой автотранспорт (млн руб.)
	2,0
	3,0
	2,5
	3,5
	5,0
	4,5
	6,0
	5,5
	10,0
	7,0

	10
	Легковой автотранспорт (тыс. руб.)
	500
	400
	450
	600
	650
	900
	850
	750
	700
	550

	11
	Поликлиника (млн. руб.)
	2,0
	2,5
	2,6
	3,5
	3,8
	4,5
	5,0
	5,5
	4,2
	3,0


Результаты расчетов свести в таблицу 1.1.2.

Таблица 1.1.2

	№ п.п.
	Наименование видов основных фондов
	Стоимость основных фондов (тыс.руб.)
	Структура основных фондов (%)

	1
	Общая стоимость основных фондов
	
	

	2
	Основные непроизводственные фонды
	
	

	3
	Основные производственные фонды
	
	

	4
	Пассивная часть
	
	

	5
	Активная часть
	
	


Задача 1.2

По исходным данным, приведенным в таблице 1.2.1, определить:

1. Первоначальную стоимость основных средств.

2. Рассчитать:

· норму амортизации;

· годовые амортизационные отчисления линейным способом амортизации;

· остаточную стоимость основных средств после их трехлетней эксплуатации;

3. Проанализировать полученные результаты и свести их в табл. 1.2.2.

Таблица 1.2.1

	Номер варианта
	Цена приобретения основных средств (тыс.руб.)
	Затраты на доставку основных средств в % к ст. 1
	Затраты на установку основных средств в % к ст. 1
	Срок полезного использования (лет)

	1
	900
	5
	10
	10

	2
	700
	3
	8
	9

	3
	500
	4
	9
	8

	4
	800
	4
	7
	7

	5
	300
	3
	11
	8

	6
	1000
	5
	10
	9

	7
	200
	4
	8
	10

	8
	400
	5
	9
	8

	9
	100
	3
	10
	9

	10
	600
	5
	12
	10


Таблица 1.2.2

	№

вари-

анта
	Показатели
	Значение показателя

	
	Первоначальная стоимость (тыс.руб.)
	

	
	Норма амортизации (%)
	

	
	Годовые амортизационные отчисления (тыс.руб.)
	

	
	Остаточная стоимость (тыс.руб.)
	


Задача 1.3

По исходным данным табл. 1.3, характеризующим основные средства (ОС) предприятия, определить за отчетный год (форма амортизации линейная):

1) среднегодовую стоимость основных средств;

2) фондоотдачу и фондоемкость.

Таблица 1.3

	Номер варианта
	Первоначальная стоимость ОС (млн руб.)
	Срок полезного использования (лет)
	Срок эксплуатации основных средств до начала текущего года (лет)
	Введено (+), выведено (-) ОС*
	Выпущено товарной продукции за отчетный год 

(млн руб.)

	1
	300
	5
	2.5
	10.02. +10

10.03. –8

12.09.    +7
	650

	2
	200
	6
	3
	12.04 +8

15.07 +6

15.08 –4
	500

	3
	800
	7
	3.5
	27.03 -10

10.05 +15

14.09.     +6
	2500

	4
	500
	8
	4.
	10.04 +7

14.06 +8

19.10.    –9
	1500

	5
	600
	9
	4.5
	15.02 +10

17.04 -6

20.09      +5
	1800

	6
	400
	10
	5
	10.03 -7

18.06 +5

20.09     +6
	1400

	7
	350
	11
	5.5
	12.04 +8

25.07 -10

08.10      +8
	1000

	8
	550
	12
	6
	25.02       +12

15.05       -10

10.10        +5
	1700

	9
	850
	8
	3.5
	09.03       +15

14.06       -8

23.11       +6
	2400

	0
	700
	6
	2.5
	14.03     +11

18.05 -10

21.09      +7
	2150


*В этой графе приведена дата изменения величины стоимости основных средств (например, 14.02 – 14 февраля) и величина изменения в млн руб., при этом знак «+» означает введение ОС, а знак «–» – вывод ОС из эксплуатации.

В отчете привести все расчеты и произвести анализ их результатов.

Тема 2. Оборотные средства

Оборотные средства предприятий – это совокупность оборотных производственных фондов и фондов обращения в денежном выражении. Оборотные производственные фонды – это предметы труда, находящиеся в сфере производства. Это – сырье, основные и вспомогательные материалы, комплектующие изделия, покупные полуфабрикаты, топливо и энергия на технологические цели, тара, незаконченная производством продукция, полуфабрикаты собственного изготовления, расходы будущих периодов. Фонды обращения – это средства, в сфере обращения. К ним относятся: готовая продукция на складах предприятия, отгруженная неоплаченная продукция, денежные средства и расчеты. Удельный вес отдельных групп оборотных средств по отношению к общему их объему определяет структуру оборотных средств.

Для изучения состава и структуры оборотные средства группируются по следующим признакам: по сферам оборота, по элементам, охвату нормированием, источникам формирования.

Нормирование оборотных средств заключается: во-первых, в разработке и установлении оптимальных норм запасов оборотных средств по отдельным видам товарно-материальных ценностей, выраженных в днях (т.е. определение минимального размера оборотных средств, но необходимого для обеспечения непрерывности производственного процесса); во-вторых, в разработке нормативов собственных оборотных средств в целом и для каждого их элемента в денежном выражении или днях запаса. Нормируются все элементы производственных оборотных фондов и готовая продукция на складах предприятия.

Норматив оборотных средств предприятия определяется следующими показателями: объемом производства и реализации продукции, затратами на производство, хранение и реализацию продукции; нормами запаса оборотных средств по отдельным видам товарно-материальных ценностей и затрат. Общая формула расчета норматива отдельного элемента оборотных средств определяется по следующей формуле:

Нэд = (Р / Тд)Нэл Ц ,

где Нэд – норматив оборотных средств по элементу;

 Р – оборот, расход, выпуск по данному элементу на рассматриваемый период;

 Тд – длительность периода в днях;

 Нэл – норма оборотных средств по данному элементу, дн;

 Ц – цена расходного элемента, руб.

Норма оборотных средств в днях запаса рассчитывается для каждого вида материалов и включает следующие виды запасов: транспортный, технологический, текущий и страховой.

Норма оборотных средств в части транспортного запаса (Нзт) определяется по формуле:

Нзт = (Qср ) / (Рм / Тд) ,

где Qср – средний остаток материалов в пути за отчетный период;

Рм –  расход материалов за отчетный период;

Тд – длительность периода;

Qср – расчитывается по формуле

Qср  =[ {Qмнг +Qмкг} / 2 + 
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где Qмнг и Qмкг – остаток материалов на начало и конец года, руб., Qмi – то же, на начало каждого i-гo месяца, руб.,(i = 2,3,4,…12)

Технологический запас создаётся для подготовки материалов к производству.

Текущий запас обеспечивает производство материалами в интервалах между двумя очередными поставками, средний интервал равен Иср == 360/n, где 360 – число дней в году;

n – количество поставок.

Страховой запас обеспечивает непрерывность производства и его вели​чина принимается обычно в размере 50 % текущего запаса.

Расчет норматива оборотных средств на незавершенное производство осуществляется по формуле:

Нпп = (С / Т) tд Кнз ,

где С – объем товарной продукции по себестоимости, руб.;

Т – продолжительность периода (квартал, месяц);

tд – продолжительность производственного цикла в днях;

Кнз – коэффициент нарастания затрат;

Киз = (a + 0.5 b) / (a + b) ,

где а – затраты, производимые до начала производственного процесса;

 b – последующие затраты до окончания производства изделий.

Норматив оборотных средств на готовую продукцию определяется как произведение однодневного оборота товарной продукции по производственной себестоимости и нормы оборотных средств, которая устанавливается в зависимости от времени, необходимого на подбор отдельных видов и марок изделий, на комплектование, упаковку и транспортировку:

Нгп = Рг Нз,

где Рг — среднедневной выпуск товарной продукции по себестоимости, руб.;

 Нз — норма запаса готовой продукции на складе.

Оборотные средства, обслуживая непрерывный процесс воспроизводства, находятся в постоянном движении. Размер оборотных средств, необходимых для обеспечения выпуска продукции, зависит от скорости оборота. Под скоростью оборота или коэффициентом оборачиваемости понимается число оборотов оборотных средств в течение рассматриваемого периода:

Коб= Р/Qср,

где Коб – коэффициент оборачиваемости;

 Р – объем реализованной продукции, руб.;

 Qср – средний остаток оборотных средств, руб.

Продолжительность одного оборота средств (в днях) составляет

Тоб=Дк/Коб ,

где Дк – количество календарных дней в рассматриваемом периоде (год – 360 дней, полугодие – 180 дней, квартал – 90 дней, месяц –30 дней).

Прямой коэффициент оборачиваемости отражает количество оборотов за данный период или количество реализованной продукции на каждый рубль оборотных средств. Соответственно оборотный коэффициент оборачиваемости (коэффициент загрузки средств в обороте) V будет равен:

V = Qср/P.

В результате ускорения оборачиваемости оборотных средств высвобождаются оборотные средства как в абсолютном, так и в относительном выражении. Абсолютное высвобождение оборотных средств происходит в том случае, если фактический необходимый запас материальных ценностей ниже планового для выполнения программы производства.

Относительное высвобождение оборотных средств происходит в том случае, если предприятие, ускорив оборачиваемость и улучшив использование оборотных средств, обеспечивает заданный рост объема производства и реализацию продукции с меньшей суммой средств по сравнению с нормами прошлого года. Оно рассчитывается как разница между запланированным объемом оборотных средств и их объемом, рассчитанным на плановый объем по оборачиваемости базисного периода.

Задача 2.1

Произведите группировку приведенных в табл. 2.1 элементов оборотных средств; определите их структуру.

Таблица 2.1

	Наименование элементов оборотных средств
	Номера вариантов

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	Сырье и основные материалы (млн руб.)
	30
	20
	25
	15
	35
	32
	22
	18
	16
	28

	Запчасти (тыс. руб.)
	120
	100
	105
	90
	110
	140
	80
	95
	100
	115

	Покупные полуфабрикаты (п/ф) (тыс. руб.)
	900
	800
	1000
	750
	850
	1500
	1100
	750
	850
	1200


Окончание табл. 2.1

	Наименование элементов оборотных средств
	Номера вариантов

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	П/ф собственного изготовления (тыс. руб.)
	200
	100
	80
	50
	150
	120
	90
	70
	110
	140

	Вспомогательные материалы (тыс. руб.)
	40
	50
	60
	30
	70
	80
	65
	55
	45
	90

	Топливо (тыс. руб.)
	700
	600
	650
	500
	800
	750
	550
	450
	400
	680

	Тара (тыс. руб.)
	800
	400
	300
	200
	500
	600
	100
	150
	250
	100

	Готовая продукция на складе (млн руб.)
	1800
	2000
	1000
	1500
	500
	800
	300
	600
	400
	700

	Денежные средства на р/счетах (млн руб.)
	20
	25
	15
	10
	14
	25
	30
	22
	18
	16

	Денежные средства в кассе (тыс. руб.)
	1000
	800
	1500
	700
	600
	2500
	900
	400
	500
	750

	Расходы будущих периодов (млн руб.)
	15
	10
	-
	5
	7
	-
	9
	14
	6
	8

	Незавершенное производство (млн руб.)
	38
	42
	50
	40
	32
	46
	35
	44
	28
	20

	Ссуды и кредиты банка (млн руб.)
	5
	-
	8
	7
	4
	10
	-
	12
	2
	1

	Дебиторы (тыс. руб.)
	100
	150
	200
	600
	300
	120
	400
	350
	250
	100

	Готовая продукция в пути следования (тыс. руб.)
	-
	60
	30
	80
	-
	50
	40
	-
	45
	-

	Вексели и др. ценные бумаги (тыс. руб.)
	800
	1000
	2000
	-
	1500
	900
	700
	600
	-
	200


Все данные и расчеты свести в таблицу, сформированную в соответствии со структурой оборотных средств.

Задача 2.2

1) Рассчитать норматив оборотных средств в производственных запасах по основным материалам, если их стоимость за 1 кг составляет: стеклотекстолит – 300 руб., припой ТЗА – 700 руб., лак (УР-231) – 450 руб., сплав РОЗЕ – 1400 руб. Данные для расчета по каждому материалу даны в табл. 2.2.

Таблица 2.2

	Соответственно по:

стеклотекстолиту,

припою,

лаку,

сплаву
	Номер варианта

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Норма расхода на изделие, кг
	0.2

0.25

0.3

0.18
	0.1

0.3

0.2

0.22
	0.4

0.35

0.3

0.2
	0.3

0.2

0.25

0.15
	0.15

0.2

0.25

0.3
	0.2

0.4

0.1

0.1
	0.1

0.1

0.3

0.15
	0.2

0.2

0.25

0.16
	0.1

0.3

0.15

0.15
	0.25

0.2

0.2

0.15

	Интервал между поставками,  дни
	40

50

30

20
	20

30

40

10
	30

20

50

10
	40

30

20

30
	50

30

40

20
	20

10

30

40
	10

20

30

50
	25

20

30

35
	15

25

20

30
	35

15

25

20

	Транспортный запас, дни
	2

3

2

1
	3

1

2

1
	1

-

3

2
	3

2

1

2
	4

3

2

1
	1

-

2

3
	-

2

3

4
	2

2

3

3
	1

2

1

3
	2

-

1

1

	Технологический запас, дни
	3

4

5

2
	5

2

3

2
	4

3

2

1
	3

4

2

5
	2

3

4

2
	4

2

3

3
	2

3

3

4
	4

4

3

2
	4

5

2

3
	5

3

4

2


Страховой запас рассчитывается в пределах 50 % от текущего запаса

В четвертом квартале планируется выпустить 1000 изделий.

2) Определить норматив оборотных средств в незавершенном производстве при условии, что себестоимость продукции завода на 4-й квартал составит 900 руб., а продолжительность производственного цикла уменьшится на 5 % по сравнению с предыдущим кварталом. В 3-м квартале продолжитель​ность составляла 5 дней.

Коэффициент нарастания затрат —0,7.

3) Определить норматив оборотных средств и готовой продукции на складе, если период складирования планируется уменьшить в 4-м квартале на 1 день по сравнению c 3-м кварталом за счет сокращения 'времени отгрузки. В третем квартале:

· подготовка и отправка груза—2 дня;

· оформление документов—1 день;

· предъявление счетов для оплаты покупателями—1 день.

Задача 2.3

Определить коэффициенты оборачиваемости оборотных средств (ОС), время одного оборота, размер высвобождаемых ОС по данным, приведенным в табл. 2.3.

Таблица 2.3

	Показатели
	Номера вариантов

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Сумма ОС за отчетный год, млн руб.
	30
	40
	36
	38
	40
	35
	28
	32
	28
	34

	Объем выпущенной продукции за отчетный год, млн руб. 
	96
	100
	80
	90
	70
	70
	68
	86
	84
	88

	Увеличение ОС в планируемом году,  % 
	7
	5
	6
	8
	6
	9
	10
	8
	8
	6

	Увеличение объема выпускаемой продукции в планируемом году, %
	12
	10
	11
	12
	10
	13
	14
	11
	13
	10


Проанализируйте полученные результаты.

Тема 3. Себестоимость, прибыль и рентабельность

Себестоимость — это выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию продукции (услуг). Себестоимость является важнейшим экономическим показателем, т.к. она отражает результаты производственно-хозяйственной деятельности, определяет размеры прибыли, рентабельности, отчислений, информирует о  направлениях деятельности по экономии ресурсов, служит основой для расчета цен.

В зависимости от признака, положенного в основу группировки затрат, различают два вида их классификации:

- по экономическим элементам;

- по статьям калькуляции.

В классификации по экономическим элементам (называемой сметой затрат) затраты группируются по признаку однородности экономического содержания элементов независимо от целей использования в производстве того или иного вида продукции и места осуществления затрат. Эта классификация позволяет установить объем затрат по их видам и характеризовать структуру себестоимости, т.е. соотношение отдельных элементов затрат в общей их совокупности.

Другой способ классификации затрат — по калькуляционным статьям, где все затраты группируются по признакам общности их производственного назначения. По этой группировке можно определить себестоимость единицы каждого вида продукции, размер расходов в зависимости от их возникновения и форм конкретного использования производственных ресур​сов. Калькулирование — это процесс определения себестоимости единицы продукции, конечным результатом которого является составление калькуляции, содержащей оптимальные расходы на производство и реализацию единицы конкретного вида продукции в разрезе калькуляционных статей.

Расходы на материалы, топливо и энергию на технологические цели, покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты определяются на основе технически обоснованных норм расхода на производство единицы изделия, а также цен на соответствующие виды материальных ресурсов.

Затраты на основную заработную плату производственных рабочих при сдельной оплате труда определяются на основе норм затрат труда и сдельных расценок, а при повременной оплате труда – на основе нормативных ставок основной заработной платы и выполненного объема работ.

Расходы на подготовку и освоение производства, включаемые в себестоимость, опреде​ляются на основе сметы расходов на подготовку и освоение каждого нового вида продукции и объема ее выпуска.

Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования включаются в себестоимость в зависимости от машинного времени, затраченного на обработку того или иного изделия на данной группе оборудования, от стоимости одного машиночаса по соответствующей группе оборудования.

Цеховые и общезаводские расходы распределяются пропорционально сумме расходов (в машиностроении, как правило) по основной заработной плате производственных рабочих. Если добавить в технологическую себестоимость цеховые и общезаводские расходы, то получится производственная себестоимость изделий. Внепроизводственные расходы распределяются пропорционально производственной себестоимости. Добавляя внепроизводственные расходы к производственной себестоимости, определяется полная себестоимость изделия.

Размер себестоимости продукции зависит от ряда факторов. Так, за счет повышения технического уровня производства снижается себестоимость изделий в связи с уменьшением расходов материальных ресурсов и затрат на оплату труда. Экономия от снижения материальных затрат определяется по следующей формуле:

Эм = (Нм1 – Нм2)Ц N
где Нм1 и Нм2 – соответственно норма расхода материальных ресурсов на единицу продукции до и после проведения мероприятий;

Ц – цена единицы материальных ресурсов;

N – количество изделий, выпущенных с момента проведения мероприятия до конца планируемого года. 
Прибыль П по конкретному изделию в принципе представляет собой разницу между его ценой Ц и полной себестоимостью Сп:

П = Ц – Сп.

Абсолютная cyммa прибыли зaвисит от уровня себестоимости, цен на продукцию и от объемов производства. Для оценки эффективности работы предприятия принимают такой показатель, как рентабельность продукции по конкретным ее видам. Она определяется по формуле:

Рц = (Ц – С)/С.

Общая рентабельность производства Рпр (рентабельность активов) рассчитывается как отношение балансовой (или чистой) прибыли от производственно-хозяйственной деятельности (Пб) к величине среднегодовой стоимости основных фондов Фосн и остатку нормируемых оборотных средств Фоб, %.

Рпр = (Пб 100)/ (Фосн + Фобр).

Расчетная рентабельность основных фондов – отношение балансовой прибыли, уменьшенной на сумму платы в бюджет, платежей по процентам за банковский кредит и фиксированных (рентных) платежей, т.е. чистой прибыли, к среднегодовой стоимости основных фондов.

Рентабельность произведенной продукции Рп, т.е. по всей номенклатуре и общему объему выпуска, рассчитывается как отношение прибыли от реализации этой продукции Пр к затратам на ее производство и реализацию Зпр:

Рп = Пр100/Зпр.

Рентабельность основного капитала Рок есть отношение балансовой прибыли Пб (или чистой) к средней стоимости основного капитала Офср.г:

Рок = Пб100/ОФср.г.

Рентабельность собственного капитала Рск – это отношение чистой прибыли Пч к средней стоимости собственного капитала Ксс:

Рск = Пч100/Ксс.

Период окупаемости капитала Т – отношение величины капитала К к чистой прибыли:

Т = К/Пч.

Задача 3.1

Согласно данным табл. 3.1:

- составить калькуляцию себестоимости единицы продукции;

- определить годовую экономию на условно-постоянных расходах с учетом того, что выпуск изделий за счет внутренних резервов цеха увеличился на 50 шт.

Таблица 3.1

	Показатели
	Номер варианта

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Годовой выпуск продукции, шт.
	500
	550
	450
	520
	480
	460
	540
	510
	490
	470

	Затраты на сырье и основные материалы, тыс. руб. 
	5.5
	6.0
	5.0
	5.2
	5.4
	5.6
	5.8
	5.3
	5.7
	5.9

	Затраты на покупные и комплектующие издел., тыс. руб.
	2.0
	3.0
	4.0
	2.5
	3.5
	2.2
	2.4
	3.3
	3.4
	2.8

	Основная заработная плата производств.  рабочих, тыс. руб.
	4.2
	4.5
	4.6
	4.7
	4.8
	4.0
	5.0
	4.5
	4.4
	4.9

	Расходы на. содержание и эксплуатацию оборудования %
	82
	77
	79
	81
	78
	76
	83
	78
	75
	80

	Цеховые расходы по смете за год, тыс. руб.
	550
	560
	540
	520
	580
	570
	500
	530
	510
	500


Окончание табл. 3.1.

	Показатели
	Номер варианта

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Общезаводские расходы по смете, тыс. руб.
	620
	610
	630
	640
	650
	600
	580
	600
	590
	580

	Внепроизводственные расходы, %
	1.5
	1.4
	1.3
	1.5
	1.4
	1.3
	1.6
	1.7
	1.5
	1.6


Задача 3. 2
Имеются следующие исходные данные*:

· удельный вес стоимости объектов социальной сферы в общей стоимости активов – 15 %;

· налог на имущество 2 % от среднегодовой стоимости активов, находя​щихся в производственной сфере;

· налог на прибыль – 13 %;

· остальные данные* в табл. 3.2.

Таблица 3.2

	Показатели
	Номера вариантов

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Объем реализованной продукции шт.
	12000
	20000
	50000
	15000
	30000
	25000
	18000
	14000
	16000
	17000

	Отпускная цена единицы продукции без НДС, руб.
	950
	650
	350
	1350
	850
	680
	300
	1000
	900
	750

	Полная себестоимость единицы продукции, руб.
	720
	500
	270
	1050
	660
	550
	230
	780
	710
	510

	Среднегодовая стоимость основных средств, т. руб.
	10000
	18000
	44000
	12000
	28000
	22000
	15000
	11000
	13000
	14000

	Среднегодовая стоимость оборотных средств, т. руб.
	900
	1500
	3500
	1000
	2600
	2000
	1100
	1050
	1100
	1200

	Среднегодовая стоимость собственного капитала,т. руб.
	7800
	12000
	32000
	9000
	20000
	18000
	10000
	8000
	9000
	8000


*Стоимость объектов социальной сферы налогом на имущество не облагается.

Определить:

· рентабельность продукции;

· рентабельность активов;

· рентабельность основного капитала;

· рентабельность собственного капитала;

· срок окупаемости заемного капитала.

Тема 4. Кадры, системы оплаты труда, производительность труда

Кадры предприятий делят на промышленно-производственный персонал (работники, занимающиеся непосредственно производством продукции) и непроизводственный персонал (персонал, обслуживающий непромышленные хозяйства и организации).

При определении численности кадров следует различать явочный и списочный состав. Явочный состав — число работников, которые в течение суток фактически являются на работу. В списочный состав входят все постоянные и временные работники, находящиеся, в командировках, отпусках, на сборах и т. п.

Явочное число работников рассчитывается, а списочное число определяется путем корректировки явочного числа с помощью коэффициента, учитывающего планируемые неявки на работу. Для характеристики численности работников за определенный период рассчитывают среднесписочную численность. Среднесписочная численность за месяц определяется путем деления суммы списочного состава з
[image: image3.wmf]а все дни месяца на количество календарных дней в месяце. Среднесписочная численность работающих за квартал (год) определяется как сумма среднемесячной численности за рассматриваемый период, деленная на соответствующее число месяцев.

Среднесписочная численность промышленно-производственного персонала (ППП) определяется по формуле

Ч = А(100 + (В)/В100,

где Ч – среднесписочная численность ППП;

 А – планируемый объем производимой продукции, руб.;

 В – выработка на одного работающего в отчетном периоде, руб.;

 (В – планируемый прирост производительности труда, %.
Среднесписочная численность, основных рабочих рассчитывается следующим образом:

Чор = 
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где q — количество, наименований изделий;

 Тi — технологическая трудоемкость i-го изделия, нормочасы;

 Ф1 — полезный фонд времени одного рабочего в планирумом периоде, ч;

 Квн — планируемый коэффициент выполнения норм выработки.

Расчет численности вспомогательных рабочих производится по  нормам обслуживания или по нормативам численности. Расчет численности руководителей, специалистов и служащих производится по нормативам численности, разработанным по функциям управления.

Для определения требуемого числа рабочих определяют бюджет рабочего времени. При планировании бюджета рабочего времени различают календарный, номинальный и эффективный фонды рабочего времени. Номинальный фонд представляет собой календарное время за вычетом выходных и праздничных дней. При расчете номинального времени в часах необходимо учитывать также сокращение рабочего дня в предпраздничные дни. Эффективный фонд – это время, которое может быть отработано одним рабочим в течение планового периода. Эффективный фонд времени рабочего находят как произведение числа явочных дней в планируемом периоде на среднюю продолжительность рабочего дня в часах с учетом не зависящим от рабочего потерь рабочего времени.

Производительность труда определяется количеством продукции, создаваемой в единицу рабочего времени. Основным показателем измерения производительности труда является выработка продукции в единицу времени. Производительность труда (выработка продукции на одного работающего) определяется по формуле:

В = А / Ч ,

где А – обьем произведенной продукции;

 Ч – численность ППП.

Динамика производительности труда определяется индексным методом, т. е. отношением уровня производительности труда расчетного периода к уровню производительности труда базисного периода. Индекс производительности труда равен

U = (Ap / Tp) / (Aб/Тб) ,

где Аб, Ар – объем выпуска продукции соответственно в расчетном и базисном периодах;

 Тб, Тп – время, затраченное на создание продукции соответственно в расчетном и базисном периодах.

Планируемый рост производительности труда:

(Пт = 100 (Вп – Вб) / Вб ,

где Вп, Вб – выработка на одного рабочего соответственно в планируемом и базисном периодах, шт.

Рост производительности труда выражается в уменьшении численности работающих. Уменьшение числености промышленно-производственного персонала Крв равно

Крв = Ттп / Фэn,

где Ттп – экономия времени по всем мероприятиям в планируемом периоде, чел.–час./год;

Фэ – эффективный фонд времени работы одного рабочего в планируемом периоде, час./год/чел.;

n – процент выполнения норм в базисном периоде.

Рост производительности труда по предприятию в целом может быть рассчитан по следующей формуле:

Р = Крв / (Чпп – Крв),

где Чпп – численность производственно-промышленного персонала в планиру​емом периоде по уровню производительности труда базисного периода.

Рост производительности труда, обеспечиваемый мероприятиями по уменьшению численности работающих, определяется по формуле

Эчр = (Тб – Тп)Ап/(Фб – Квнб) ,

где Эчр – экономия численности работающих, чел.;

 Тб, Тп – трудоемкость изделия соответственно до внедрения и после внедрения мероприятия;

 Ап – плановый объем производства изделий за период действия мероприятия, шт.;

 Квнб – коэффициент выполнения норм в базисном периоде.

Оплата труда работников производится в виде заработной платы и устанавливается каждым предприятием самостоятельно, исходя из финансовых возможностей и особенностей производственного процесса. Однако основные принципы организации заработной платы являются общими для предприятий всех форм собственности и оговариваются в Трудовом кодексе Российской Федерации и в коллективном договоре между работодателем и профсоюзом работников.

Труд работников оплачивается повременно, сдельно или по иным системам оплаты труда. Оплата может производиться за индивидуальные и коллективные работы.

Для усиления материальной заинтересованности работников в выполнении планов и договорных обязательств повышения эффективности производства и качества работы могут вводиться системы премирования, вознаграждения по итогам работы за год, другие формы материального поощрения.

При оплате труда рабочих могут применяться  тарифные ставки, оклады, а также бестарифная система, если предприятие, учреждение, организация сочтут такую систему наиболее целесообразной. Вид, системы оплаты труда, размеры тарифных ставок, окладов, премий, иных поощрительных выплат, а также соотношение в их размерах между отдельными категориями персонала предприятия определяют самостоятельно.
Оплата труда руководителей, специалистов и служащих производится, как правило, на основе должностных окладов.

Должностные оклады устанавливаются администрацией предприятия в соответствии с должностью и квалификацией работника.

Предприятия могут  устанавливать для руководителей и служащих иной вид оплаты труда (в процентах от выручки, в долях от прибыли, по контракту и др.).

Месячная оплата труда работника, отработавшего полностью определенную на этот период норму рабочего времени и выполнившего свои трудовые обязанности (нормы труда), не может быть ниже установленного минимального размера оплаты труда.

В минимальный размер оплаты труда не включаются доплаты и надбавки, а также премии и другие поощрительные выплаты.

Тарифная система оплаты труда базируется на сопоставлении сложности трудовых функций различных групп и категорий персонала и конкретных должностей обязанностей работников, их квалификации.

В совокупности эти факторы обеспечивают достаточно полную характеристику оценки труда работников и обуславливают возможность изменения общих принципов дифференциации оплаты их труда на основе тарифной системы.

Тарифная система  состоит из тарифных сеток, тарифных ставок (примеры которых приведены ниже) и тарифно-квалификационных справочников. 

Тарифная сетка рабочих предприятия

	Показатели
	Разряды

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Тарифные коэффициенты
	1,0
	1,09
	1,21
	1,33
	1,50
	1,71
	1,98
	2,34

	Абсолютное возрастание тарифных коэффициентов
	-
	0,09
	0,12
	0,12
	0,17
	0,21
	0,27
	0,36

	Относительное возрастание тарифных коэффициентов, %
	-
	9
	11
	11
	13
	14
	16
	18


Часовые тарифные ставки для рабочих предприятия (руб.)

	
	Разряды

	Показатели
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	На работах с нормальными условиями труда: 

	 для сдельщиков

для повременщиков
	30

28
	32.8

30.6
	36.4

33.8
	40

37.2
	45

42
	51.2

43.4
	59.6

55.4
	70.2

65.6

	На работах с тяжелыми и вредными условиями труда:

	для сдельщиков 

для повременщиков 
	33.8

31.6
	36.8

34.4
	40.8

38.2
	45

42
	50.8

47.4
	57.8

54
	67

62.6
	79

74

	На работах с особо тяжелыми и вредными условиями труда:

	для сдельщиков 

для повременщиков
	36

34
	39.2

37
	43.6

41.2
	47.8

45.2
	54

51
	61.6

58.2
	71.2

67.4
	84.2

79.6


Тарифные сетки могут применяться на предприятиях для определения соотношения в оплате труда рабочих разного уровня квалификации. Они содержат тарифные разряды и тарифные коэффициенты. При этом каждому разряду соответствует определенный тарифный коэффициент. Тарифный разряд отражает степень сложности, точности и ответственности работ и уровень квалификации рабочего, необходимый для ее выполнения. Тарифный коэффициент показывает отношение часовой тарифной ставки (размера оплаты труда рабочего в час) соответствующего разряда к часовой тарифной ставке первого разряда.

Тарифная ставка определяет размер оплаты труда за единицу времени (час, рабочий день, месяц, год). Часовая тарифная ставка показывает абсолютный размер оплаты труда рабочего соответствующего разряда в час.

Тарифно-квалификационный справочник представляет собой перечень характерных работ, выполняемых на данном предприятии, и тех требований, которым должен отвечать рабочий, занятый на данной работе. По справочнику устанавливается разряд работы и присваивается разряд рабочим. Тарифно-квалификационный справочник  включает в себя ряд разделов, в которых тарифно-квалификационные характеристики сгруппированы по производствам и видам работ. В справочнике по каждой профессии и каждому разряду даются три раздела:

- "Характеристика работ";

- "Должен знать";

- "Пример работ".

Системы и формы оплаты труда

Тарифная система определяет качество труда каждого рабочего, т.е. сложность, ответственность, умение, а также условия труда. Количественный учет затраченного труда работниками производства осуществляется с помощью различных систем оплаты труда.

Классификация систем и форм оплаты труда приведена  на рис.1.

 Сдельная система оплаты труда

При этой системе оплату труда производят в зависимости от количества произведенной продукции или объема выполненных работ. Ее применяют при следующих условиях:

- возможности нормирования работ и учета выработки;

- отражения в выработке рабочих конечных результатов труда.
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Рис.1. Классификация систем и форм оплаты труда

Основой сдельной системы является сдельная расценка, выражающая размер заработной платы по каждой работе или  операции за единицу времени. Сдельные расценки P обычно рассчитывают, исходя из норм выработки nвыр или норм времени  nвр:

Р = lт / nвыр  или  Р = lт SYMBOL 215 \f "Symbol" nвр,

где lт  - часовая тарифная  ставка, соответствующая разряду, к которому отнесена данная работа, руб. 

Прямая сдельная оплата труда - система, при которой расценка за  единицу выработанной продукции не изменяется в зависимости от уровня выполнения норм выработки. Заработок Z прямо пропорционален изготовленной продукции и определяется как произведение количества продукции Q на  расценку  за  единицу данной продукции Р:

Z = Q SYMBOL 215 \f "Symbol" Р.

Сдельно-прогрессивная оплата труда - система, при которой, как правило, в пределах выполнения норм выработки оплата про​изводится по нормальным сдельным расценкам, а вся продукция, изготовленная сверх нормы,  оплачивается по повышенным расценкам по специальной шкале. Например:

- норма выработки выполнена на 100% - расценка 100%;

- при выполнении норм выработки на 100 - 115%  -  расценка 130%;

- при выполнении норм выработки на 115 - 125%  -  расценка 150%;

- при выполнении норм выработки на 125 - 140%  - расценка 175%;

- при выполнении норм выработки свыше -140%  - расценка 200%.

При сдельно-премиальной системе рабочему сдельщику кроме заработка по прямым сдельным расценкам выплачивается премия за выполнение и перевыполнение установленных количественных и качественных показателей.

Косвенно-сдельная оплата применяется при оплате труда вспомогательных рабочих (наладчиков, ремонтников, электриков и т.д.). Их заработная плата устанавливается в зависимости от результатов труда обслуживаемых ими основных рабочих, бригад или участков и определяется по сдельным расценкам по каждому объему обслуживания на единицу работы, выполняемой основными рабочими.

Аккордная система используется при выполнении аварийных и срочных работ. При этом сдельная расценка устанавливается на весь объем работ без деления по операциям.

Повременная система оплаты труда
Она делится на почасовую и помесячную. При почасовой повременной оплате заработная плата рабочего повременщика Zп.:  

Zп = lт SYMBOL 215 \f "Symbol" tч,

где lт - часовая тарифная ставка рабочего, руб.; tч - количество часов, отработанных рабочим, ч.

При помесячной оплате заработок рабочего  

Zп = Lокл SYMBOL 215 \f "Symbol" dдн.ф / dдн,

где Lокл - оклад рабочего в месяц, руб.;

 dдн.ф - количество рабочих дней, фактически отработанных рабочим;

 dдн - количество рабочих дней в месяц.

Повременно-премиальная система оплаты труда

Система предусматривает кроме оплаты по тарифным ставкам (окладам) за отработанное время выплату премий за достижение качественных и количественных показателей. Система применяется при строгом нормировании сменных и месячных заданий, применении технически обоснованных норм обслуживания.

Индивидуальные и коллективные формы организации и оплаты труда.

С точки зрения повышения эффективности производства важно правильно определить форму организации и оплаты труда и, в частности, индивидуальную или коллективную. С лучшей стороны здесь себя проявила коллективная форма организации и оплаты труда, при которой заработок начисляется по соответствующей системе на единый наряд. Распределение заработка между рабочими бригады (участка или иного коллектива работающих) производится по принятой по взаимному согласию рабочих бригады системе. 

Наиболее распространенная из них – распределение общего заработка по коэффициенту трудового участия (КТУ), который учитывает время работы отдельных членов бригады, их квалификацию, отношение к труду и другие показатели степени участия рабочего в общем результате работы бригады. КТУ утверждается ежемесячно на общем собрании членов бригады.

Коллективную форму организации и оплаты труда не везде можно применить. Условиями для этого должны быть четкие критерии конечного результата работы бригады, возможность взаимозаменяемости и взаимопомощи рабочих бригады.

Планирование заработной платы на предприятии

При планировании заработной платы учитываются суммы, исчисленные по тарифным ставкам, окладам, основным расценкам, а также все виды доплат. Предприятие само вправе  выбирать системы и формы оплаты труда. Здесь мы рассматриваем планирование заработной платы при применении тарифной системы.

Планирование фонда заработной платы производится на весь списочный состав предприятия. Разделяют фонд заработной платы промышленно-производственного (ППП) и непромышленного персонала. Фонд заработной платы ППП определяется по категориям работающих (рабочие, ИТР, служащие и т.д.).

Заработная плата, выплачиваемая сдельщикам по расценкам и повременщикам по тарифным ставкам, составляет тарифный фонд.
Доплаты к тарифному фонду,  прямо связанные с производственной работой, - премии за выполнение и перевыполнение плана, надбавки за работу в ночное время, за руководство бригадой, обучение учеников, доплаты подросткам - вместе с тарифным фондом составляют фонд часовой заработной платы.

Доплаты за работу в сверхурочное время, оплата сокращенных часов кормящим матерям, оплата простоев  внутри рабочего дня, вместе с часовым фондом образуют фонд  дневной заработной платы.

Доплаты, установленные законом за не полностью отработанное время - невыходов, вызванных выполнением общественных и государственных обязанностей, отпусков и выходных пособий, целодневных простоев, - составляют в сумме с фондом дневной заработной платы общий фонд годовой заработной платы.

Фонд заработной платы промышленно-производственного персонала состоит из фонда зарплаты производственных рабочих и прочих категорий работающих.

Расчет фонда заработной платы рабочих-сдельщиков осуществляется в следующем порядке:

- на основании технологических карт устанавливаются нормы времени (трудоемкость) и расценка по каждой операции на единицу обрабатываемой продукции;

- определяется пооперационная трудоемкость на единицу годной продукции [image: image6.wmf]t

ji

ã

 путем умножения трудоемкости обрабатываемой продукции на пооперационный коэффициент запуска Кзап.ji:



;

- аналогично определяется пооперационная расценка на годное изделие



,

где Рji - расценка на j-й операции на  обрабатываемое i-е изделие;

- определяются сводная трудоемкость tci  и  расценка Рci на единицу годного изделия путем суммирования пооперационной трудоемкости и расценок; 

- произведение расценки на количество годных изделий [image: image7.wmf]Q
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 по плану представляет собой фонд основной заработной платы сдельщиков Zi по изделию i:



 .

Фонд заработной платы рабочих-сдельщиков Zп в целом по предприятию определяется как сумма фонда заработной платы по каждому виду изделия от 1 до n, составляющих номенклатуру производственной программы:



.

Фонд зарплаты производственных рабочих-повременщиков и вспомогательных рабочих состоит из зарплаты по тарифу и премии. При этом зарплата по тарифу определяется умножением дневной (часовой) тарифной ставки соответствующего разряда на число рабочих дней (часов) по плану. При расчете доплат к зарплате необходимо руководствоваться действующим законодательством.

Расчет фонда  зарплаты вспомогательных рабочих ведется таким же образом и в такой же последовательности, как и расчет фонда зарплаты основных рабочих. Фонд зарплаты учеников определяется исходя из численности, срока обучения в месяцах, установленного месячного оклада одного ученика и доплат в случае применения сдельной оплаты.

Фонд зарплаты ИТР, служащих и охраны исчисляется по каждой категории работников на основе штатных расписаний, в которых указаны должностные оклады и численность работников каждой группы.

3адча 4.1

Определить списочный состав рабочих в цехе, если номинальный фонд времени одного рабочего в год составляет-—2020 ч:

	Показатели
	Номера вариантов

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Объем выпускаемой продукции тыс. шт.
	160
	180
	150
	170
	100
	120
	130
	140
	110
	190

	Трудоемкость одного изделия мин.
	24
	27
	25
	21
	20
	21
	22
	23
	26
	28

	Процент выполнения норм
	108
	109
	110
	112
	115
	114
	116
	113
	111
	118

	Средняя величина невыходов на одного рабочего дней
	20
	30
	20
	30
	20
	30
	20
	30
	20
	30


Задача 4.2

Определить месячный заработок рабочего при сдельно-премиальной системе оплаты труда, если по действующему на данном предприятии положению в случае выполнения планового задания выплачивается премия размере 30%, а в случае перевыполнения плана за каждый процент перевыполнения выплачивается 1,5% заработка по сдельным расценкам. Данные о плановом и фактически выполненном месячном задании, а также о разряде рабочего по вариантам даны в таблице 4.2. Условия труда нормальные, месячный фонд рабочего времени 168 час.
Таблица 4.2

	
	

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Месячная норма выработки шт.
	3000
	3500
	3200
	4000
	4500
	500
	600
	800
	1000
	1500

	Фактически изготовлено шт.
	3400
	3800
	3500
	4300
	5000
	600
	700
	900
	1100
	1900

	Разряд рабочего
	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Тема 5. Использование операционного рычага в предпринимательском проекте

Понятие "рычаг" имеет отношение к условиям, вызываемым наличием стабильного элемента затрат в сочетании с колебаниями в широких пределах уровня прибыли. Операционный рычаг означает, что часть затрат является фиксированными (постоянными) и не зависит от колебаний объемов реализации продукции. В результате прибыль повышается или снижается быстрее, чем происходят изменения в объемах.

Финансовый рычаг имеет место в случаях, когда в структуре источников формирования капитала организации содержатся обязательства с фиксированной ставкой процента. В данном случае происходит эффект, аналогичный применению операционного рычага, то есть прибыль после уплаты процентов повышается или снижается более быстрыми темпами, чем изменения в объемах выпуска.

Все издержки организации на производство и реализацию продукции делятся на условно-постоянные (У.Пос.), т.е. не зависящие от колебаний объемов выпуска и реализации продукции, и условно-переменные (У.Пер.), которые изменяются в зависимости от объемов производства и реализации продукции. (сумма УПос. издержек и У.Пер. издержек составляет полную себестоимость продукции).

Это различие между издержками является базой для проведения анализа точки безубыточного ведения хозяйства. Концепция безубыточного ведения хозяйства упрощенно может быть выражена в простом вопросе: сколько единиц продукции или услуг необходимо произвести и продать в целях возмещения произведенных при этом издержек производства (У.Пос. + У.Пер.)? Таким образом должно соблюдаться равенство
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где Vкр - объем продаж, соответствующий точке безубыточности;

Р - цена единицы продукции;

F - условно-постоянные издержки;

С - условно-переменные издержки на единицу продукции.

Формулу (1) можно преобразовать в вид -
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Соответственно цены на продукцию устанавливаются таким образом, чтобы возместить все условно-переменные издержки и получить надбавку, достаточную для покрытия условно- постоянных издержек и получения прибыли.

Как только будет продано количество единиц продукции, достаточное для того, чтобы возместить полную себестоимость, каждая дополнительно проданная единица продукции будет приносить дополнительную прибыль (как разница между суммой выручки и себестоимостью). При этом, величина прироста этой прибыли зависит от соотношения условно-постоянных и условно-переменных затрат в структуре себестоимости.

J = VP - (VC + F)    или    J = V(P - C) - F,          (3)

где J - балансовая прибыль.
Таким образом, как только объем проданных единиц продукции достигнет минимального количества, достаточного для покрытия полной себестоимости, организация получает прибыль, темпы роста которой выше, чем темпы роста объема. Такой же эффект имеет место в случае сокращения объемов хозяйственной деятельности, т.е. темпы снижения прибыли и увеличения убытков опережают темпы уменьшения объемов продаж.

Другим способом определения воздействия операционного рычага является расчет коэффициента (S), характеризующего отношение прибыли к общему объему продаж
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Подставляя в формулу (4) выражение формулы (3), получим следующую зависимость
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Формулу (5) можно модифицировать следующим образом
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Формула (6) показывает, что при увеличении доли условно-постоянных затрат происходит уменьшение коэффициента прибыль/выручка (S). Чем больше F, тем больше уменьшение этого коэффициента.

Изменения в объеме, цене или себестоимости единицы продукции будет иметь непропорциональное влияние на S, потому что F является постоянной.

Рассмотрим использование операционного рычага на примере по следующим исходным данным:

1. Годовой объем производства изделий 

   (продаж)                                                          1000 шт.

2. Свободная оптовая цена 

   организации                                         
       750 тыс. руб. за штуку

3. Арендная плата за землю                                10 млн. руб. в год

4. Материалы основные за вычетом отходов      36,4 млн. руб. в год

5. Энергия и топливо на технологические

   цели                                                  
          50 млн. руб. в год

6. Расходы на содержание и эксплуатацию

   оборудования                                                       60 млн. руб. в год

7. Комплектующие изделия                     
          10 млн. руб. в год

8. Основная зарплата                             
          72 млн. руб. в год

9. Износ специнструмента и 

    оснастки                                          
          17,5 млн. руб. в год

10. Вспомогательные материалы на

    технологические цели                         
            5 млн. руб. в год

11. Цеховые накладные расходы                
          38 млн. руб. в год

12. Дополнительная зарплата                   
          10,8 млн. руб. в год

13. Издержки на рекламу                         
          12 млн. руб. в год

14. Транспортно-заготовительные 

     расходы                                          
            9 млн. руб. в год

15. Общезаводские расходы                      
-         80 млн. руб. в год

16. Внепроизводственные (транспортно-погрузочные) 

      расходы                                          
-           7 млн. руб. в год

17. Начисления на зарплату                                    32,3 млн. руб. в год

К условно-переменным относятся следующие статьи затрат (см. исходные данные) 4+10+7+14+5+8+12+17+9+16.

На годовой объем производства 1000 шт изделий эти затраты составляют:

VС = 36,4+5+10+9+50+72+10,8+32,3+17,5+7 = 250 млн.руб.

Условно-переменные издержки на одно изделие равны С = 250 тыс.руб.

К условно-постоянным издержкам относятся статьи затрат F=3+6+11+15+13. 

F = 10+60+38+80+12 = 200 млн.руб (200 000 тыс.руб)
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Рис. 1.1.  График зон безубыточного ведения хозяйства:

График на рис. 1.1. показывает поведение прямых условно-переменных  и условно-постоянных  затрат, а также выручки при различных значениях объемов продаж для приведенных выше исходных данных.

Объем продаж в точке безубыточности = 400 шт.

	Значение прибыли и убытков как функции объемов продаж

	Объем продаж (шт.)
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000

	Прибыль (+)  Убыток (-) (млн. руб.)
	-150
	-100
	-50
	0
	+50
	+100
	+150
	+200
	+250
	+300


В точке А (при объеме продаж 400 шт.), достигаются условия безубыточности, когда нет прибыли или убытков. Сумма выручки в этой точке в сумме 300 млн.руб. как раз достаточна для возмещения условно-постоянных. затрат (200 млн.руб.) и условно-переменных затрат (100 млн.руб.).

Таким образом, при объеме сверх 400 ед. продукции организация получает прибыль, при меньшем объеме организация получит убытки.

Определим точку безубыточности теоретически по формуле (2)
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Рассчитаем отношение прибыли к выручке


[image: image15.wmf]0,4

1000x750

200000

250)

1000(750

VP

F

C)

V(P

S

=

-

-

=

-

-

=


В связи с применением операционного рычага менеджеры имеют возможность влиять на три основных элемента: 

- условно-постоянные затраты;

- условно-переменные затраты;

- цену.

Рассмотрим эффект изменений каждого из указанных элементов.

Если управляющие смогут добиться снижения общего уровня условно-постоянных затрат, то объем производства и реализации продукции, необходимый для достижения точки безубыточности, соответственно снизится.

Построим график аналогичный рис.1.1. при условии снижения условно-постоянных затрат на 25% с 200 до 150 млн.руб. при прочих равных условиях.
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Рис. 1.2.  График зон безубыточного ведения хозяйства:

воздействие сокращения уровня условно-постоянных затрат (на 25%).

Объем продаж в точке безубыточности
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	Значение прибылей и убытков как функции объемов продаж

	Объем продаж

     (шт.)
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000

	Прибыль (+)

 Убыток (-) (млн. руб.)
	-100
	-50
	0
	+50
	+100
	+150
	+200
	+250
	+300
	+350


Отношение прибыли  к выручке
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В случае, если управляющим удается снизить У. Пер. затраты на производство продукции, и таким образом увеличив сумму прибыли, то последствия этого будут ананологичны: для достижения точки безубыточности потребуется меньший объем производства и продаж продукции. На графике, (рис.1.3.) построенном при условии снижения У. Пер. затрат на 25%, эффект сокращения У. Пер. затрат показан в виде уменьшения угла наклона прямой У. Пер. затрат и соответственно расширения зоны прибыльности за счет сокращения зоны убыточности хозяйственной деятельности.


[image: image19.wmf]100

100

200

200

300

300

400

400

500

500

600

600

700

700

800

800

900

1000

Прибыль

Условно-

переменные

затраты

постоянные

Условно-

п

о

л

н

а

я

с

с

е

б

е

т

о

и

м

о

с

т

ь

в

ы

р

у

ч

к

а

750

Объем продаж (шт.)

750

À

Убытки

Условно-

постоянные

расходы

Полная себестоимость

Точка безубыточности

Выручка

На единицу продукции

1. Цена                     750 

2. У.-пер. затраты  188

3. Р-С (1-2)              562

Млн.

руб.

0

362

188

200

388

267

388

Прибыль

356

(тыс. руб.)

затраты


Рис.1.3. График зон безубыточного ведения хозяйства:

(воздействие уменьшения условно-переменных затрат на единицу продукции на 25%)

Объем продаж в точке безубыточности 
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	Значения прибылей и убытков как функции объемов продаж

	Объем продаж 

       (шт.)
	100
	200
	300
	400 *
	500
	600
	700
	800
	900
	1000

	Прибыль (+)

Убыток (-) 

(млн. руб.)
	-143,8
	-87,6
	-31,4
	+24,8
	+81
	+137,2
	+193,4
	+249,6
	+305,8
	+362


* При объеме продаж 356 шт. прибыль (убыток) равна 0.

Отношение прибыли к выручке: 
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Снижение цен на производимую продукцию, как правило, укрепляет позиции организации среди конкурентов и позволяет увеличить объем продаваемой продукции. Следовательно, при оценке последствий на изменение точки безубыточности, необходимо дополнительно оценить эффект снижения цены на увеличение объемов продаж. Вызываемое снижением цен уменьшение прибыли, может быть в полной мере компенсировано за счет прибыли от продаж дополнительного объема продукции.
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Рис.1.4. График зон безубыточного ведения хозяйства:

(воздействие уменьшения цены на единицу продукции на 25%)

Объем продаж в точке безубыточности:
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	Значение прибылей и убытков как функции объемов продаж

	Объем продаж 

       (шт.)
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700   *
	800
	900
	1000

	Прибыль (+)  Убыток (-) (млн. руб.)
	-167,7
	-137,4
	-106,1
	-74,8
	-43,5
	-12,2
	+19,1
	+50,4
	+81,7
	+113


  * При объеме продаж 639 шт. прибыль (убыток) равна 0.

В результате снижения цены на 25% (с 750 до 563 тыс.руб) на единицу продукции объем продаж, необходимый для достижения точки безубыточности, увеличился с 400 до 639 шт. Иными словами, организации необходимо будет продать дополнительно 239 единиц продукции для того чтобы компенсировать снижение цены единицы продукции на 187 тыс.руб. (750-563)

Отношение прибыли к выручке 
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Таким образом получим сводную таблицу результатов расчетов.

	Содержание
	Объем продаж соответствующий точке безубыточности (Vкр ). шт.
	Прибыль при продаже 1000 шт. изделий млн.руб.
	Отношение прибыли к выручке при продаже 1000 шт. изделий (
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	1. Исходные условия
	400
	300
	0,4

	2. Эффект снижения У.Пос. затрат на 25%
	300
	350
	0,47

	3. Эффект снижения У.Пер. затрат на 25%
	356
	362
	0,48

	4. Эффект снижения цены на 25%
	639
	113
	0,2


При заданных условиях: 

- чувствительность точки безубыточности максимальна при снижении цены и минимальна при снижении условно-переменных затрат 

- чувствительность коэффициента прибылиности (
[image: image26.wmf]VP

j

S

=

) максимальна при снижении цены и минимальна при снижении условно-постоянных затрат

Задача 5.1

Определить точку безубыточности и построить график по исходным данным таблицы 5.1. Проанализировать действие операционного рычага в случаях изменения объемов выпуска на + 25%, цены на + 5% и себестоимости продукции на + 3%.

Таблица 5.1 

	N
	Содержание
	Вариант №

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	1
	Годовой объем производства изделий (шт.)
	1000
	1200
	1100
	1700
	1300
	1900
	1800
	1600
	1400
	1500

	2
	Свободная оптовая цена организации ед. изделия 

(в тыс. руб.)
	750
	500
	1000
	1015
	1130
	980
	950
	1245
	1720
	1650

	
	Издержки произ-водства и реали-зации изделий в год (в млн. руб.)
	

	3 
	Арендная плата за землю
	10
	7,5
	12,5
	15
	17,5
	20
	22,5
	25
	27,5
	30

	4
	Материалы основные с учетом вычета отходов
	40
	36
	45
	52
	78
	130
	160
	120
	126
	200


Окончание табл. 5.1

	N
	Содержание
	Вариант №

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	5
	Энергия и топливо на технологические цели
	50
	48
	60
	70
	104
	180
	250
	176
	168
	195

	6
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	60
	45
	75
	90
	105
	120
	135
	150
	165
	180

	7
	Комплектующие изделия
	10
	9,6
	12
	14
	20,8
	36
	50
	35,2
	33,6
	39

	8
	Основная зарплата с начислениями
	72
	80
	87
	100
	200
	260
	380
	256
	245
	285

	9
	Износ специнструмента

и оснастки
	17,5
	14,7
	18,5
	24,75
	34,4
	55
	77,15
	51,58
	49,85
	57

	10
	Вспомогательные материалы на технологические цели
	5
	4,8
	6
	7
	10,4
	18
	25
	17,6
	16,8
	19,5

	11
	Цеховые накладные расходы
	38
	28,5
	47,5
	48
	66,5
	76
	85,5
	95
	104,5
	114

	12
	Дополнительная зарплата
	10,8
	10,8
	13
	15
	22,1
	40
	55
	38,4
	36,4
	42

	13
	Издержки на рекламу
	12
	9
	15
	18
	21
	24
	27
	30
	33
	36

	14
	Общезаводские расходы
	80
	60
	100
	120
	140
	160
	180
	200
	220
	240

	15
	Коммерческие (внепроизводст-венные) расходы
	7
	7
	8,5
	10
	15
	26
	35
	25
	24
	27

	16 
	Транспортно-заготовительные расходы (в % к стоимости мате-риальных затрат)
	5
	4
	6
	5
	4
	6
	7
	8
	5
	6


Тема 6. Основные положения по ценообразованию

Установление цен на товары (услуги) является сложной и многоэтапной задачей. Детально это рассматривается в литературе, приведенной в конце данного пособия. В этом разделе схематично представлен материал в помощь для решения задач.

Прежде всего, при определении подхода к ценообразованию определяется вид рынка, для которого предназначен товар, т.к. сам тип рынка в значительной степени определяет этот подход.

Рынок чистой  конкуренции состоит из множества продавцов и покупателей какого-либо схожего (стандартного) товара, например пшеницы, меди, ценных бумаг. Ни один отдельный покупатель или продавец не оказывает большого влияния на уровень текущих рыночных цен.

Рынок монополистической конкуренции состоит из множества покупателей и продавцов, совершающих сделки не по единой рыночной цене, а в широком диапазоне цен, за счет предложения покупателям различных ва​риантов товаров и сопутствующих услуг.

Олигопольный рынок состоит из небольшого числа крупных продавцов на которые приходится основная часть продажи отрасли (автомобильная промышленность, компьютеры и т.д.). Продавцы весьма чувствительны к политике ценообразования друг друга, однако избегают ценовых войн. Новичкам весьма трудно проникнуть на этот рынок.

При чистой  монополии на рынке всего один продавец. В случае частной нерегулируемой монополии продавец может  установить любую цену, которую выдержит рынок.

Уровень цен на товар определяется и теми целями, которые преследует фирма в кратко- и долгосрочном плане. Рассмотрим некоторые из них.

Обеспечение выживаемости
Чтобы выжить, попавшие в трудное положение фирмы прибегают к ценовым уступкам, до тех пор, пока сниженные цены покрывают издержки.

Максимизация текущей прибыли

В случаях, когда текущие финансовые показатели для фирмы важнее долговременных, она назначает такую цену, которая обеспечит  максимальное поступление текущей прибыли и наличности и максимальное возмещение затрат.

Завоевание лидерства по показателям доли рынка

Компания, которой принадлежит большая доля рынка, будет иметь низкие издержки и высокие  долговременные прибыли. Поэтому компания, преследующая такие цели, идет на максимально возможное снижение цен.

Завоевание лидерства по показателям качества товара

Фирма может поставить себе целью добиться, чтобы ее товар был самым  высококачественным  из всех предлагаемых на рынке. Обычно это требует установления на него высокой цены, чтобы покрыть издержки на достижение высокого качества и проведение дорогостоящих НИОКР.

При установлении цен используют различные методики ценообразования.

Расчет цены по методу "средние издержки плюс прибыль"

Этот метод заключается в начислении определенной наценки на полную себестоимость товара. Этот метод остается популярным и в настоящее время.

Расчет цены на основе анализа безубыточности и обеспечения целевой прибыли.

Метод ценообразования  с расчетом на получение целевой прибыли основывается на графике безубыточности (см. предыдущее задание).

Такой метод ценообразования требует от фирмы рассмотрения разных вариантов цен, их влияние на объем сбыта, необходимый для преодоления точки безубыточности и получения  целевой прибыли.

Установление цены на основе ощущаемой ценности товара

В этом случае основным  фактором ценообразования считается не издержки продавца, а покупательское восприятие.

Для формирования в сознании потребителей представления о ценности товара используются в комплексах маркетинга неценовые приемы воздействия. Цена в этом случае призвана соответствовать ощущаемой ценностной значимости товара.

Существуют определенные особенности установления цен на новые товары, что связано с появлением свободной «ниши» (как правило временной) на рынке. Рассмотрим некоторые виды стратегий при установлении цены на новинку.

Стратегия "снятие сливок".

На новинку устанавливаются самые высокие цены, которые только возможно запросить в определенном сегменте рынка. После того как начальная волна сбыта замедляется, фирма снижает цену, чтобы привлечь следующий сегмент рынка, который устраивает новая цена. Действуя подобным образом, фирма снимает максимально возможные финансовые "сливки" с самых разных сегментов рынка.

Использование метода "снятия сливок" с рынка имеет смысл при следующих условиях:

- отсутствие конкуренции;

- высокий уровень текущего спроса со стороны достаточно большого числа покупателей;

- издержки мелкосерийного производства не настолько высоки, чтобы свести на нет финансовые выгоды фирмы;

- низкая степень конкуренции (из-за монопольного положения производителя);

- высокая цена поддерживает образ высокого качества товара.

Стратегия глубокого проникновения на рынок

Установление на новинку сравнительно низкой цены в надежде на привлечение большого числа покупателей и завоевание большей доли рынка. За счет большой доли рынка сокращаются издержки производства и по мере их сокращения продолжается постепенное снижение цен.

Установлению низкой цены благоприятствуют следующие условия:

- рынок очень чувствителен к ценам, и низкая цена способствует его расширению;

- с ростом объемов производства его издержки,  а также издержки по распределению товаров сокращаются;

- низкая цена непривлекательна для существующих и потенциальных конкурентов.

Задача 6.1.

Установить цену (min и max с помощью числового неравенства или уравнения) на товар массового спроса на монополистическом рынке при следующих ценовых задачах фирмы: *

- “выживание”;

- “снятие сливок”; 

- “глубокое проникновение на рынок”.

Определить как изменится цена на данный товар, если его будут предлагать на других видах рынков.

Исходные данные (по вариантам) в табл. 6.1.

Таблица 6.1.

	№
	Исходные данные
	Варианты

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	1
	Товар
	Электробытовой прибор

	2
	Прямые материальные и трудовые затраты на одно изделие (в тыс. руб.)
	40
	30
	50
	60
	70
	90
	80
	30
	50
	20

	3
	Косвенные (накладные) расходы на 1 изделие (в тыс.руб.)
	60
	70
	100
	120
	70
	120
	150
	100
	150
	100

	4
	Минимальная норма прибыли (устраивающая фирму) в % к себестоимости
	10
	8
	10
	12
	15
	10
	20
	8
	12
	15

	5
	Средняя отпускная цена конкурентов подобных товаров (в тыс.руб.)
	154
	140
	248
	222
	210
	289
	320
	170
	269
	179

	6
	Качество товара по сравнению с качеством товаров конкурентов, выраженное интегральным коэффициентом качества Ки
	1,1
	0,9
	1,2
	3
	1
	1,3
	1
	0,9
	1,1
	1,4


* методика и терминология по литературе: Котлер Ф. Основы маркетинга - М: Экономика, 1990.
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ВВЕДЕНИЕ

Важнейшее направление в экономике страны – это повышение эффективности деятельности предприятий и организаций. Будущие специалисты должны иметь необходимые теоретические знания и практические навыки решения экономических задач на любом уровне производственной, хозяйственной и научно-технической деятельности предприятий.

Основные теоретические положения освещаются в курсе «Экономика, управление и маркетинг на предприятии», связь между ним и практикой, развитие навыков применения полученных экономических знаний в конкретных хозяйственных ситуациях обеспечивается самостоятельными практическими занятиями.

Методические указания предназначены для студентов технических специальностей по соответствующим экономическим дисциплинам, а также для использования при проведении практических занятий со студентами экономических специальностей по курсу «Экономика предприятия».
Методические указания составлены по основным темам курса: «Основные фонды», «Оборотные средства», «Себестоимость, цена, прибыль и рентабельность изделий предприятия», «Системы оплаты и производительность труда».

Тема 1. Основные средства предприятия

Цель контрольной работы – изучить и проанализировать структуру основных производственных фондов предприятия, технику расчета годовых амортизационных отчислений, освоить методику определения и анализа показателей использования основных средств.

Основные средства предприятия – это имеющиеся у него средства производственного и непроизводственного назначения, которые функционируют на протяжении ряда лет и переносят свою стоимость на изготавливаемую продукцию по частям, по мере износа.

Основные средства делят: 

– на основные производственные фонды, т.е. ту их часть, которая задействована в сфере производства;

– основные непроизводственные фонды, находящиеся в социально-культурной сфере;

– нематериальные активы – лицензии, ноу-хау, программные продукты, патенты и т.д.

Основные производственные фонды включают в себя активную и пассивную части. Первые – непосредственно участвуют в производственном процессе (машины, оборудование, инструмент и т.д.), а пассивные – косвенно (земля, здания и сооружения, передаточные устройства и т.п.).

Под структурой основных фондов понимается соотношение между величиной стоимости каждой группы основных фондов в общем объеме основных средств. Наиболее характерно применение для оценки предприятий соотношения между активной и пассивной частями основных фондов. Повышение доли активной части основных производственных фондов свидетельствует о прогрессивности изменения их структуры.

Так как основные фонды используются длительное время, то существует несколько способов их стоимостной оценки.

Первоначальная стоимость объекта основных фондов Фп — стоимость его в году приобретения (или завершения строительства):

Фп = Цо +Зтр+Зсм+Зпр ,

где Цо – .цена (сметная стоимость) объекта основных средств;

Зтр – транспортные расходы по их доставке;

Зсм – затраты на строительно-монтажные работы на месте эксплуатации объекта основных фондов;

Зпр – прочие затраты, связанные с вводом основных средств в эксплуатацию (лицензирование, экологическая или иная экспертиза и т.д.).

Восстановительная стоимость — это стоимость воспроизводства основных фондов в современных условиях (Фв). Она определяется корректировкой первоначальной стоимости на величинy ее снижения (увеличения) до уровня стоимости в современных условиях (величину переоценки):

Фв = Фп+(Фв.

Остаточная стоимость — это первоначальная (или восстановительная) стоимость основных средств за вычетом износа (Фост):

Фост = Фп-(На Фп/100) Т

где На — норма амортизации, %;

Т — период эксплуатации основных средств, годы.

Амортизация основных средств есть процесс постепенного переноса их стоимости на произведенную продукцию и возмещения этой стоимости при реализации продукции. Амортизация отражает степень износа основных средств.

Существуют четыре способа амортизации основных средств, выбор которых определяется на предприятии и согласуется с налоговой службой РФ. К ним относят:

· линейный (равномерный) способ;

· способ уменьшаемого остатка (ускоренный);

· способ списания стоимости основных средств по сумме номеров чисел лет полезного использования (неравномерный);

· способ списания стоимости основных средств пропорционально объе​мам выпущенной продукции.

При линейном способе амортизации сумма годовых амортизационных отчислений определяется по формуле:

Аг = (Фп-Фл)/Т

где Фп – первоначальная стоимость данного вида основных средств;

Фл – ликвидационная стоимость данного вида основных средств, т.е. стоимость их возможной реализации после окончания периода эксплуатации;

Т – срок службы основных фондов.

Общая норма амортизации (%):

На = Аг 100/Фп

Среднегодовая стоимость Фсг рассчитывается по остаточной стоимости исходя из наличия основных фондов на начало и конец года, используя следующую формулу:

                                                                          12

Фсг = [(Фнг + Фкг) : 2+( Фнi]: 12,

                                                                         i=2

где Фсг – среднегодовая стоимость основных фондов;

Фнi – стоимость фондов на начало i-го месяца руб. (при i = 2, 3, 4,.... 12).

Фкг – стоимость фондов на конец года;

Фнг – стоимость фондов на начало года.

К показателям оценки движения основных средств относят следующие:

Фкг = Фнг + Фвв – Фвыв ,

где Фвв – стоимость фондов вводимых в действие в течение года, введение основных средств в эксплуатацию считается начало следующего месяца после ввода их в действие;

Фвыв – стоимость выводимых из эксплуатации фондов в течение года, вывод основных средств фиксируется на начало следующего месяца после прекращения их эксплуатации.

Кобн = Фвв/Фкг,

где Кобн – коэффициент обновления основных средств.

Квыб = Фвыв/Фнг,

где Квыб – коэффициент выбытия основных фондов;

Необходимо иметь в виду, что среднегодовая стоимость основных фондов рассчитывается по остаточной стоимости, а также то, что амортизация начисляется ежемесячно, исходя из соотношения

Амес = Аг/12,

где Амес – размер месячных амортизационных отчислений.
Степень использования основных фондов характеризуется такими показателями, как фондоотдача и фондоемкость. Фондооотдача показывает объем произведенной продукции за год, приходящейся на 1 руб. стоимости основных фондов:

Фо = Q / Фсг,

где Фо – фондоотдача;

Q – годовой объем произведенной продукции, руб.
Обратным показателем фондоотдачи является фондоемкость Фе продукции:

Фе = Фсг / Q.

Задача 1.1

Произвести классификацию основных фондов: поделить на производственные и непроизводственные, основные производственные фонды поделить на активную и пассивную части. Определить структуру основных средств предприятия. Исходные данные в табл.1.1.1.

Таблица 1.1.1

	№

п/п
	Наименование вида основных фондов
	Номер варианта

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	Корпуса цехов (млн руб.)
	120
	110
	100
	130
	150
	170
	190
	160
	180
	140

	2
	Заводской дворец спорта (тыс. руб.)
	950
	980
	960
	970
	940
	990
	940
	930
	920
	900

	3
	Жилые дома (млн руб.)
	22
	20
	21
	23
	25
	30
	35
	36
	40
	34

	4
	Инструмент и спецоснастка (млн руб.)
	8
	10
	9
	12
	14
	15
	16
	17
	18
	13

	5
	Рабочие машины и оборудование (млн руб.)
	45
	40
	50
	55
	60
	65
	75
	70
	72
	62

	6
	Библиотечные фонды завода (тыс. руб.)
	550
	560
	500
	580
	650
	740
	800
	750
	780
	640

	7
	Вычислительная техника (млн руб.)
	2,5
	3,5
	3,0
	5,0
	8,5
	8,0
	10,0
	9,5
	9,0
	7,0

	8
	Измерительные приборы (млн руб.)
	1,0
	1,2
	0,8
	0,9
	1,1
	1,5
	1,6
	1,8
	1,4
	1,3

	9
	Грузовой автотранспорт (млн руб.)
	2,0
	3,0
	2,5
	3,5
	5,0
	4,5
	6,0
	5,5
	10,0
	7,0

	10
	Легковой автотранспорт (тыс. руб.)
	500
	400
	450
	600
	650
	900
	850
	750
	700
	550

	11
	Поликлиника (млн. руб.)
	2,0
	2,5
	2,6
	3,5
	3,8
	4,5
	5,0
	5,5
	4,2
	3,0


Результаты расчетов свести в таблицу 1.1.2.

Таблица 1.1.2

	№ п.п.
	Наименование видов основных фондов
	Стоимость основных фондов (тыс.руб.)
	Структура основных фондов (%)

	1
	Общая стоимость основных фондов
	
	

	2
	Основные непроизводственные фонды
	
	

	3
	Основные производственные фонды
	
	

	4
	Пассивная часть
	
	

	5
	Активная часть
	
	


Задача 1.2

По исходным данным, приведенным в таблице 1.2.1, определить:

1. Первоначальную стоимость основных средств.

2. Рассчитать:

· норму амортизации;

· годовые амортизационные отчисления линейным способом амортизации;

· остаточную стоимость основных средств после их трехлетней эксплуатации;

3. Проанализировать полученные результаты и свести их в табл. 1.2.2.

Таблица 1.2.1

	Номер варианта
	Цена приобретения основных средств (тыс.руб.)
	Затраты на доставку основных средств в % к ст. 1
	Затраты на установку основных средств в % к ст. 1
	Срок полезного использования (лет)

	1
	900
	5
	10
	10

	2
	700
	3
	8
	9

	3
	500
	4
	9
	8

	4
	800
	4
	7
	7

	5
	300
	3
	11
	8

	6
	1000
	5
	10
	9

	7
	200
	4
	8
	10

	8
	400
	5
	9
	8

	9
	100
	3
	10
	9

	10
	600
	5
	12
	10


Таблица 1.2.2

	№

вари-

анта
	Показатели
	Значение показателя

	
	Первоначальная стоимость (тыс.руб.)
	

	
	Норма амортизации (%)
	

	
	Годовые амортизационные отчисления (тыс.руб.)
	

	
	Остаточная стоимость (тыс.руб.)
	


Задача 1.3

По исходным данным табл. 1.3, характеризующим основные средства (ОС) предприятия, определить за отчетный год (форма амортизации линейная):

3) среднегодовую стоимость основных средств;

4) фондоотдачу и фондоемкость.

Таблица 1.3

	Номер варианта
	Первоначальная стоимость ОС (млн руб.)
	Срок полезного использования (лет)
	Срок эксплуатации основных средств до начала текущего года (лет)
	Введено (+), выведено (-) ОС*
	Выпущено товарной продукции за отчетный год 

(млн руб.)

	1
	300
	5
	2.5
	10.04. +10

10.05. –8

12.09.    +7
	650

	2
	200
	6
	3
	12.05 +8

15.09 +6

15.010 –4
	500

	3
	800
	7
	3.5
	27.04 -10

10.06 +15

14.09.     +6
	2500

	4
	500
	8
	4.
	10.05 +7

14.07 +8

19.10.    –9
	1500

	5
	600
	9
	4.5
	15.03 +10

17.05 -6

20.09      +5
	1800

	6
	400
	10
	5
	10.04 -7

18.07 +5

20.09     +6
	1400

	7
	350
	11
	5.5
	12.05 +8

25.08 -10

08.10      +8
	1000

	8
	550
	12
	6
	25.02       +12

15.05       -10

10.10        +5
	1700

	9
	850
	8
	3.5
	09.03       +15

14.06       -8

23.11       +6
	2400

	0
	700
	6
	2.5
	14.03     +11

18.06 -10

21.09      +7
	2150


*В этой графе приведена дата изменения величины стоимости основных средств (например, 14.02 – 14 февраля) и величина изменения в млн руб., при этом знак «+» означает введение ОС, а знак «–» – вывод ОС из эксплуатации.

В отчете привести все расчеты и произвести анализ их результатов.

Тема 2. Оборотные средства

Оборотные средства предприятий – это совокупность оборотных производственных фондов и фондов обращения в денежном выражении. Оборотные производственные фонды – это предметы труда, находящиеся в сфере производства. Это – сырье, основные и вспомогательные материалы, комплектующие изделия, покупные полуфабрикаты, топливо и энергия на технологические цели, тара, незаконченная производством продукция, полуфабрикаты собственного изготовления, расходы будущих периодов. Фонды обращения – это средства, в сфере обращения. К ним относятся: готовая продукция на складах предприятия, отгруженная неоплаченная продукция, денежные средства и расчеты. Удельный вес отдельных групп оборотных средств по отношению к общему их объему определяет структуру оборотных средств.

Для изучения состава и структуры оборотные средства группируются по следующим признакам: по сферам оборота, по элементам, охвату нормированием, источникам формирования.

Нормирование оборотных средств заключается: во-первых, в разработке и установлении оптимальных норм запасов оборотных средств по отдельным видам товарно-материальных ценностей, выраженных в днях (т.е. определение минимального размера оборотных средств, но необходимого для обеспечения непрерывности производственного процесса); во-вторых, в разработке нормативов собственных оборотных средств в целом и для каждого их элемента в денежном выражении или днях запаса. Нормируются все элементы производственных оборотных фондов и готовая продукция на складах предприятия.

Норматив оборотных средств предприятия определяется следующими показателями: объемом производства и реализации продукции, затратами на производство, хранение и реализацию продукции; нормами запаса оборотных средств по отдельным видам товарно-материальных ценностей и затрат. Общая формула расчета норматива отдельного элемента оборотных средств определяется по следующей формуле:

Нэд = (Р / Тд)Нэл Ц ,

где Нэд – норматив оборотных средств по элементу;

 Р – оборот, расход, выпуск по данному элементу на рассматриваемый период;

 Тд – длительность периода в днях;

 Нэл – норма оборотных средств по данному элементу, дн;

 Ц – цена расходного элемента, руб.

Норма оборотных средств в днях запаса рассчитывается для каждого вида материалов и включает следующие виды запасов: транспортный, технологический, текущий и страховой.

Норма оборотных средств в части транспортного запаса (Нзт) определяется по формуле:

Нзт = (Qср ) / (Рм / Тд) ,

где Qср – средний остаток материалов в пути за отчетный период;

Рм –  расход материалов за отчетный период;

Тд – длительность периода;

Qср – расчитывается по формуле

Qср  =[ {Qмнг +Qмкг} / 2 + 
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где Qмнг и Qмкг – остаток материалов на начало и конец года, руб., Qмi – то же, на начало каждого i-гo месяца, руб.,(i = 2,3,4,…12)

Технологический запас создаётся для подготовки материалов к производству.

Текущий запас обеспечивает производство материалами в интервалах между двумя очередными поставками, средний интервал равен Иср == 360/n, где 360 – число дней в году;

n – количество поставок.

Страховой запас обеспечивает непрерывность производства и его вели​чина принимается обычно в размере 50 % текущего запаса.

Расчет норматива оборотных средств на незавершенное производство осуществляется по формуле:

Нпп = (С / Т) tд Кнз ,

где С – объем товарной продукции по себестоимости, руб.;

Т – продолжительность периода (квартал, месяц);

tд – продолжительность производственного цикла в днях;

Кнз – коэффициент нарастания затрат;

Киз = (a + 0.5 b) / (a + b) ,

где а – затраты, производимые до начала производственного процесса;

 b – последующие затраты до окончания производства изделий.

Норматив оборотных средств на готовую продукцию определяется как произведение однодневного оборота товарной продукции по производственной себестоимости и нормы оборотных средств, которая устанавливается в зависимости от времени, необходимого на подбор отдельных видов и марок изделий, на комплектование, упаковку и транспортировку:

Нгп = Рг Нз,

где Рг — среднедневной выпуск товарной продукции по себестоимости, руб.;

 Нз — норма запаса готовой продукции на складе.

Оборотные средства, обслуживая непрерывный процесс воспроизводства, находятся в постоянном движении. Размер оборотных средств, необходимых для обеспечения выпуска продукции, зависит от скорости оборота. Под скоростью оборота или коэффициентом оборачиваемости понимается число оборотов оборотных средств в течение рассматриваемого периода:

Коб= Р/Qср,

где Коб – коэффициент оборачиваемости;

 Р – объем реализованной продукции, руб.;

 Qср – средний остаток оборотных средств, руб.

Продолжительность одного оборота средств (в днях) составляет

Тоб=Дк/Коб ,

где Дк – количество календарных дней в рассматриваемом периоде (год – 360 дней, полугодие – 180 дней, квартал – 90 дней, месяц –30 дней).

Прямой коэффициент оборачиваемости отражает количество оборотов за данный период или количество реализованной продукции на каждый рубль оборотных средств. Соответственно оборотный коэффициент оборачиваемости (коэффициент загрузки средств в обороте) V будет равен:

V = Qср/P.

В результате ускорения оборачиваемости оборотных средств высвобождаются оборотные средства как в абсолютном, так и в относительном выражении. Абсолютное высвобождение оборотных средств происходит в том случае, если фактический необходимый запас материальных ценностей ниже планового для выполнения программы производства.

Относительное высвобождение оборотных средств происходит в том случае, если предприятие, ускорив оборачиваемость и улучшив использование оборотных средств, обеспечивает заданный рост объема производства и реализацию продукции с меньшей суммой средств по сравнению с нормами прошлого года. Оно рассчитывается как разница между запланированным объемом оборотных средств и их объемом, рассчитанным на плановый объем по оборачиваемости базисного периода.

Задача 2.1

Произведите группировку приведенных в табл. 2.1 элементов оборотных средств; определите их структуру.

Таблица 2.1

	Наименование элементов оборотных средств
	Номера вариантов

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	Сырье и основные материалы (млн руб.)
	30
	20
	25
	15
	35
	32
	22
	18
	16
	28

	Запчасти (тыс. руб.)
	120
	100
	105
	90
	110
	140
	80
	95
	100
	115

	Покупные полуфабрикаты (п/ф) (тыс. руб.)
	900
	800
	1000
	750
	850
	1500
	1100
	750
	850
	1200


Окончание табл. 2.1

	Наименование элементов оборотных средств
	Номера вариантов

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	П/ф собственного изготовления (тыс. руб.)
	200
	100
	80
	50
	150
	120
	90
	70
	110
	140

	Вспомогательные материалы (тыс. руб.)
	40
	50
	60
	30
	70
	80
	65
	55
	45
	90

	Топливо (тыс. руб.)
	700
	600
	650
	500
	800
	750
	550
	450
	400
	680

	Тара (тыс. руб.)
	800
	400
	300
	200
	500
	600
	100
	150
	250
	100

	Готовая продукция на складе (млн руб.)
	1800
	2000
	1000
	1500
	500
	800
	300
	600
	400
	700

	Денежные средства на р/счетах (млн руб.)
	20
	25
	15
	10
	14
	25
	30
	22
	18
	16

	Денежные средства в кассе (тыс. руб.)
	1000
	800
	1500
	700
	600
	2500
	900
	400
	500
	750

	Расходы будущих периодов (млн руб.)
	15
	10
	-
	5
	7
	-
	9
	14
	6
	8

	Незавершенное производство (млн руб.)
	38
	42
	50
	40
	32
	46
	35
	44
	28
	20

	Ссуды и кредиты банка (млн руб.)
	5
	-
	8
	7
	4
	10
	-
	12
	2
	1

	Дебиторы (тыс. руб.)
	100
	150
	200
	600
	300
	120
	400
	350
	250
	100

	Готовая продукция в пути следования (тыс. руб.)
	-
	60
	30
	80
	-
	50
	40
	-
	45
	-

	Вексели и др. ценные бумаги (тыс. руб.)
	800
	1000
	2000
	-
	1500
	900
	700
	600
	-
	200


Все данные и расчеты свести в таблицу, сформированную в соответствии со структурой оборотных средств.

Задача 2.2

1) Рассчитать норматив оборотных средств в производственных запасах по основным материалам, если их стоимость за 1 кг составляет: стеклотекстолит – 300 руб., припой ТЗА – 700 руб., лак (УР-231) – 450 руб., сплав РОЗЕ – 1400 руб. Данные для расчета по каждому материалу даны в табл. 2.2.

Таблица 2.2

	Соответственно по:

стеклотекстолиту,

припою,

лаку,

сплаву
	Номер варианта

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Норма расхода на изделие, кг
	0.2

0.25

0.3

0.18
	0.1

0.3

0.2

0.22
	0.4

0.35

0.3

0.2
	0.3

0.2

0.25

0.15
	0.15

0.2

0.25

0.3
	0.2

0.4

0.1

0.1
	0.1

0.1

0.3

0.15
	0.2

0.2

0.25

0.16
	0.1

0.3

0.15

0.15
	0.25

0.2

0.2

0.15

	Интервал между поставками,  дни
	40

50

30

20
	20

30

40

10
	30

20

50

10
	40

30

20

30
	50

30

40

20
	20

10

30

40
	10

20

30

50
	25

20

30

35
	15

25

20

30
	35

15

25

20

	Транспортный запас, дни
	2

3

2

1
	3

1

2

1
	1

-

3

2
	3

2

1

2
	4

3

2

1
	1

-

2

3
	-

2

3

4
	2

2

3

3
	1

2

1

3
	2

-

1

1

	Технологический запас, дни
	3

4

5

2
	5

2

3

2
	4

3

2

1
	3

4

2

5
	2

3

4

2
	4

2

3

3
	2

3

3

4
	4

4

3

2
	4

5

2

3
	5

3

4

2


Страховой запас рассчитывается в пределах 50 % от текущего запаса

В четвертом квартале планируется выпустить 1000 изделий.

2) Определить норматив оборотных средств в незавершенном производстве при условии, что себестоимость продукции завода на 4-й квартал составит 900 руб., а продолжительность производственного цикла уменьшится на 5 % по сравнению с предыдущим кварталом. В 3-м квартале продолжитель​ность составляла 5 дней.

Коэффициент нарастания затрат —0,7.

3) Определить норматив оборотных средств и готовой продукции на складе, если период складирования планируется уменьшить в 4-м квартале на 1 день по сравнению c 3-м кварталом за счет сокращения 'времени отгрузки. В третем квартале:

· подготовка и отправка груза—2 дня;

· оформление документов—1 день;

· предъявление счетов для оплаты покупателями—1 день.

Задача 2.3

Определить коэффициенты оборачиваемости оборотных средств (ОС), время одного оборота, размер высвобождаемых ОС по данным, приведенным в табл. 2.3.

Таблица 2.3

	Показатели
	Номера вариантов

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Сумма ОС за отчетный год, млн руб.
	30
	40
	36
	38
	40
	35
	28
	32
	28
	34

	Объем выпущенной продукции за отчетный год, млн руб. 
	96
	100
	80
	90
	70
	70
	68
	86
	84
	88

	Увеличение ОС в планируемом году,  % 
	7
	5
	6
	8
	6
	9
	10
	8
	8
	6

	Увеличение объема выпускаемой продукции в планируемом году, %
	12
	10
	11
	12
	10
	13
	14
	11
	13
	10


Проанализируйте полученные результаты.

Тема 3. Себестоимость, прибыль и рентабельность

Себестоимость — это выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию продукции (услуг). Себестоимость является важнейшим экономическим показателем, т.к. она отражает результаты производственно-хозяйственной деятельности, определяет размеры прибыли, рентабельности, отчислений, информирует о  направлениях деятельности по экономии ресурсов, служит основой для расчета цен.

В зависимости от признака, положенного в основу группировки затрат, различают два вида их классификации:

- по экономическим элементам;

- по статьям калькуляции.

В классификации по экономическим элементам (называемой сметой затрат) затраты группируются по признаку однородности экономического содержания элементов независимо от целей использования в производстве того или иного вида продукции и места осуществления затрат. Эта классификация позволяет установить объем затрат по их видам и характеризовать структуру себестоимости, т.е. соотношение отдельных элементов затрат в общей их совокупности.

Другой способ классификации затрат — по калькуляционным статьям, где все затраты группируются по признакам общности их производственного назначения. По этой группировке можно определить себестоимость единицы каждого вида продукции, размер расходов в зависимости от их возникновения и форм конкретного использования производственных ресур​сов. Калькулирование — это процесс определения себестоимости единицы продукции, конечным результатом которого является составление калькуляции, содержащей оптимальные расходы на производство и реализацию единицы конкретного вида продукции в разрезе калькуляционных статей.

Расходы на материалы, топливо и энергию на технологические цели, покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты определяются на основе технически обоснованных норм расхода на производство единицы изделия, а также цен на соответствующие виды материальных ресурсов.

Затраты на основную заработную плату производственных рабочих при сдельной оплате труда определяются на основе норм затрат труда и сдельных расценок, а при повременной оплате труда – на основе нормативных ставок основной заработной платы и выполненного объема работ.

Расходы на подготовку и освоение производства, включаемые в себестоимость, опреде​ляются на основе сметы расходов на подготовку и освоение каждого нового вида продукции и объема ее выпуска.

Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования включаются в себестоимость в зависимости от машинного времени, затраченного на обработку того или иного изделия на данной группе оборудования, от стоимости одного машиночаса по соответствующей группе оборудования.

Цеховые и общезаводские расходы распределяются пропорционально сумме расходов (в машиностроении, как правило) по основной заработной плате производственных рабочих. Если добавить в технологическую себестоимость цеховые и общезаводские расходы, то получится производственная себестоимость изделий. Внепроизводственные расходы распределяются пропорционально производственной себестоимости. Добавляя внепроизводственные расходы к производственной себестоимости, определяется полная себестоимость изделия.

Размер себестоимости продукции зависит от ряда факторов. Так, за счет повышения технического уровня производства снижается себестоимость изделий в связи с уменьшением расходов материальных ресурсов и затрат на оплату труда. Экономия от снижения материальных затрат определяется по следующей формуле:

Эм = (Нм1 – Нм2)Ц N
где Нм1 и Нм2 – соответственно норма расхода материальных ресурсов на единицу продукции до и после проведения мероприятий;

Ц – цена единицы материальных ресурсов;

N – количество изделий, выпущенных с момента проведения мероприятия до конца планируемого года. 
Прибыль П по конкретному изделию в принципе представляет собой разницу между его ценой Ц и полной себестоимостью Сп:

П = Ц – Сп.

Абсолютная cyммa прибыли зaвисит от уровня себестоимости, цен на продукцию и от объемов производства. Для оценки эффективности работы предприятия принимают такой показатель, как рентабельность продукции по конкретным ее видам. Она определяется по формуле:

Рц = (Ц – С)/С.

Общая рентабельность производства Рпр (рентабельность активов) рассчитывается как отношение балансовой (или чистой) прибыли от производственно-хозяйственной деятельности (Пб) к величине среднегодовой стоимости основных фондов Фосн и остатку нормируемых оборотных средств Фоб, %.

Рпр = (Пб 100)/ (Фосн + Фобр).

Расчетная рентабельность основных фондов – отношение балансовой прибыли, уменьшенной на сумму платы в бюджет, платежей по процентам за банковский кредит и фиксированных (рентных) платежей, т.е. чистой прибыли, к среднегодовой стоимости основных фондов.

Рентабельность произведенной продукции Рп, т.е. по всей номенклатуре и общему объему выпуска, рассчитывается как отношение прибыли от реализации этой продукции Пр к затратам на ее производство и реализацию Зпр:

Рп = Пр100/Зпр.

Рентабельность основного капитала Рок есть отношение балансовой прибыли Пб (или чистой) к средней стоимости основного капитала Офср.г:

Рок = Пб100/ОФср.г.

Рентабельность собственного капитала Рск – это отношение чистой прибыли Пч к средней стоимости собственного капитала Ксс:

Рск = Пч100/Ксс.

Период окупаемости капитала Т – отношение величины капитала К к чистой прибыли:

Т = К/Пч.

Задача 3.1

Согласно данным табл. 3.1:

- составить калькуляцию себестоимости единицы продукции;

- определить годовую экономию на условно-постоянных расходах с учетом того, что выпуск изделий за счет внутренних резервов цеха увеличился на 50 шт.

Таблица 3.1

	Показатели
	Номер варианта

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Годовой выпуск продукции, шт.
	500
	550
	450
	520
	480
	460
	540
	510
	490
	470

	Затраты на сырье и основные материалы, тыс. руб. 
	5.5
	6.0
	5.0
	5.2
	5.4
	5.6
	5.8
	5.3
	5.7
	5.9

	Затраты на покупные и комплектующие издел., тыс. руб.
	2.0
	3.0
	4.0
	2.5
	3.5
	2.2
	2.4
	3.3
	3.4
	2.8

	Основная заработная плата производств.  рабочих, тыс. руб.
	4.2
	4.5
	4.6
	4.7
	4.8
	4.0
	5.0
	4.5
	4.4
	4.9

	Расходы на. содержание и эксплуатацию оборудования %
	82
	77
	79
	81
	78
	76
	83
	78
	75
	80

	Цеховые расходы по смете за год, тыс. руб.
	550
	560
	540
	520
	580
	570
	500
	530
	510
	500


Окончание табл. 3.1.

	Показатели
	Номер варианта

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Общезаводские расходы по смете, тыс. руб.
	620
	610
	630
	640
	650
	600
	580
	600
	590
	580

	Внепроизводственные расходы, %
	1.5
	1.4
	1.3
	1.5
	1.4
	1.3
	1.6
	1.7
	1.5
	1.6


Задача 3. 2
Имеются следующие исходные данные*:

· удельный вес стоимости объектов социальной сферы в общей стоимости активов – 15 %;

· налог на имущество 2 % от среднегодовой стоимости активов, находя​щихся в производственной сфере;

· налог на прибыль – 13 %;

· остальные данные* в табл. 3.2.

Таблица 3.2

	Показатели
	Номера вариантов

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Объем реализованной продукции шт.
	12000
	20000
	50000
	15000
	30000
	25000
	18000
	14000
	16000
	17000

	Отпускная цена единицы продукции без НДС, руб.
	950
	650
	350
	1350
	850
	680
	300
	1000
	900
	750

	Полная себестоимость единицы продукции, руб.
	720
	500
	270
	1050
	660
	550
	230
	780
	710
	510

	Среднегодовая стоимость основных средств, т. руб.
	10000
	18000
	44000
	12000
	28000
	22000
	15000
	11000
	13000
	14000

	Среднегодовая стоимость оборотных средств, т. руб.
	900
	1500
	3500
	1000
	2600
	2000
	1100
	1050
	1100
	1200

	Среднегодовая стоимость собственного капитала,т. руб.
	7800
	12000
	32000
	9000
	20000
	18000
	10000
	8000
	9000
	8000


*Стоимость объектов социальной сферы налогом на имущество не облагается.

Определить:

· рентабельность продукции;

· рентабельность активов;

· рентабельность основного капитала;

· рентабельность собственного капитала;

· срок окупаемости заемного капитала.

Тема 4. Кадры, системы оплаты труда, производительность труда

Кадры предприятий делят на промышленно-производственный персонал (работники, занимающиеся непосредственно производством продукции) и непроизводственный персонал (персонал, обслуживающий непромышленные хозяйства и организации).

При определении численности кадров следует различать явочный и списочный состав. Явочный состав — число работников, которые в течение суток фактически являются на работу. В списочный состав входят все постоянные и временные работники, находящиеся, в командировках, отпусках, на сборах и т. п.

Явочное число работников рассчитывается, а списочное число определяется путем корректировки явочного числа с помощью коэффициента, учитывающего планируемые неявки на работу. Для характеристики численности работников за определенный период рассчитывают среднесписочную численность. Среднесписочная численность за месяц определяется путем деления суммы списочного состава з
[image: image28.wmf]а все дни месяца на количество календарных дней в месяце. Среднесписочная численность работающих за квартал (год) определяется как сумма среднемесячной численности за рассматриваемый период, деленная на соответствующее число месяцев.

Среднесписочная численность промышленно-производственного персонала (ППП) определяется по формуле

Ч = А(100 + (В)/В100,

где Ч – среднесписочная численность ППП;

 А – планируемый объем производимой продукции, руб.;

 В – выработка на одного работающего в отчетном периоде, руб.;

 (В – планируемый прирост производительности труда, %.
Среднесписочная численность, основных рабочих рассчитывается следующим образом:

Чор = 
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где q — количество, наименований изделий;

 Тi — технологическая трудоемкость i-го изделия, нормочасы;

 Ф1 — полезный фонд времени одного рабочего в планирумом периоде, ч;

 Квн — планируемый коэффициент выполнения норм выработки.

Расчет численности вспомогательных рабочих производится по  нормам обслуживания или по нормативам численности. Расчет численности руководителей, специалистов и служащих производится по нормативам численности, разработанным по функциям управления.

Для определения требуемого числа рабочих определяют бюджет рабочего времени. При планировании бюджета рабочего времени различают календарный, номинальный и эффективный фонды рабочего времени. Номинальный фонд представляет собой календарное время за вычетом выходных и праздничных дней. При расчете номинального времени в часах необходимо учитывать также сокращение рабочего дня в предпраздничные дни. Эффективный фонд – это время, которое может быть отработано одним рабочим в течение планового периода. Эффективный фонд времени рабочего находят как произведение числа явочных дней в планируемом периоде на среднюю продолжительность рабочего дня в часах с учетом не зависящим от рабочего потерь рабочего времени.

Производительность труда определяется количеством продукции, создаваемой в единицу рабочего времени. Основным показателем измерения производительности труда является выработка продукции в единицу времени. Производительность труда (выработка продукции на одного работающего) определяется по формуле:

В = А / Ч ,

где А – обьем произведенной продукции;

 Ч – численность ППП.

Динамика производительности труда определяется индексным методом, т. е. отношением уровня производительности труда расчетного периода к уровню производительности труда базисного периода. Индекс производительности труда равен

U = (Ap / Tp) / (Aб/Тб) ,

где Аб, Ар – объем выпуска продукции соответственно в расчетном и базисном периодах;

 Тб, Тп – время, затраченное на создание продукции соответственно в расчетном и базисном периодах.

Планируемый рост производительности труда:

(Пт = 100 (Вп – Вб) / Вб ,

где Вп, Вб – выработка на одного рабочего соответственно в планируемом и базисном периодах, шт.

Рост производительности труда выражается в уменьшении численности работающих. Уменьшение числености промышленно-производственного персонала Крв равно

Крв = Ттп / Фэn,

где Ттп – экономия времени по всем мероприятиям в планируемом периоде, чел.–час./год;

Фэ – эффективный фонд времени работы одного рабочего в планируемом периоде, час./год/чел.;

n – процент выполнения норм в базисном периоде.

Рост производительности труда по предприятию в целом может быть рассчитан по следующей формуле:

Р = Крв / (Чпп – Крв),

где Чпп – численность производственно-промышленного персонала в планиру​емом периоде по уровню производительности труда базисного периода.

Рост производительности труда, обеспечиваемый мероприятиями по уменьшению численности работающих, определяется по формуле

Эчр = (Тб – Тп)Ап/(Фб – Квнб) ,

где Эчр – экономия численности работающих, чел.;

 Тб, Тп – трудоемкость изделия соответственно до внедрения и после внедрения мероприятия;

 Ап – плановый объем производства изделий за период действия мероприятия, шт.;

 Квнб – коэффициент выполнения норм в базисном периоде.

Оплата труда работников производится в виде заработной платы и устанавливается каждым предприятием самостоятельно, исходя из финансовых возможностей и особенностей производственного процесса. Однако основные принципы организации заработной платы являются общими для предприятий всех форм собственности и оговариваются в Трудовом кодексе Российской Федерации и в коллективном договоре между работодателем и профсоюзом работников.

Труд работников оплачивается повременно, сдельно или по иным системам оплаты труда. Оплата может производиться за индивидуальные и коллективные работы.

Для усиления материальной заинтересованности работников в выполнении планов и договорных обязательств повышения эффективности производства и качества работы могут вводиться системы премирования, вознаграждения по итогам работы за год, другие формы материального поощрения.

При оплате труда рабочих могут применяться  тарифные ставки, оклады, а также бестарифная система, если предприятие, учреждение, организация сочтут такую систему наиболее целесообразной. Вид, системы оплаты труда, размеры тарифных ставок, окладов, премий, иных поощрительных выплат, а также соотношение в их размерах между отдельными категориями персонала предприятия определяют самостоятельно.
Оплата труда руководителей, специалистов и служащих производится, как правило, на основе должностных окладов.

Должностные оклады устанавливаются администрацией предприятия в соответствии с должностью и квалификацией работника.

Предприятия могут  устанавливать для руководителей и служащих иной вид оплаты труда (в процентах от выручки, в долях от прибыли, по контракту и др.).

Месячная оплата труда работника, отработавшего полностью определенную на этот период норму рабочего времени и выполнившего свои трудовые обязанности (нормы труда), не может быть ниже установленного минимального размера оплаты труда.

В минимальный размер оплаты труда не включаются доплаты и надбавки, а также премии и другие поощрительные выплаты.

Тарифная система оплаты труда базируется на сопоставлении сложности трудовых функций различных групп и категорий персонала и конкретных должностей обязанностей работников, их квалификации.

В совокупности эти факторы обеспечивают достаточно полную характеристику оценки труда работников и обуславливают возможность изменения общих принципов дифференциации оплаты их труда на основе тарифной системы.

Тарифная система  состоит из тарифных сеток, тарифных ставок (примеры которых приведены ниже) и тарифно-квалификационных справочников. 

Тарифная сетка рабочих предприятия

	Показатели
	Разряды

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Тарифные коэффициенты
	1,0
	1,09
	1,21
	1,33
	1,50
	1,71
	1,98
	2,34

	Абсолютное возрастание тарифных коэффициентов
	-
	0,09
	0,12
	0,12
	0,17
	0,21
	0,27
	0,36

	Относительное возрастание тарифных коэффициентов, %
	-
	9
	11
	11
	13
	14
	16
	18


Часовые тарифные ставки для рабочих предприятия (руб.)

	
	Разряды

	Показатели
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	На работах с нормальными условиями труда: 

	 для сдельщиков

для повременщиков
	30

28
	32.8

30.6
	36.4

33.8
	40

37.2
	45

42
	51.2

43.4
	59.6

55.4
	70.2

65.6

	На работах с тяжелыми и вредными условиями труда:

	для сдельщиков 

для повременщиков 
	33.8

31.6
	36.8

34.4
	40.8

38.2
	45

42
	50.8

47.4
	57.8

54
	67

62.6
	79

74

	На работах с особо тяжелыми и вредными условиями труда:

	для сдельщиков 

для повременщиков
	36

34
	39.2

37
	43.6

41.2
	47.8

45.2
	54

51
	61.6

58.2
	71.2

67.4
	84.2

79.6


Тарифные сетки могут применяться на предприятиях для определения соотношения в оплате труда рабочих разного уровня квалификации. Они содержат тарифные разряды и тарифные коэффициенты. При этом каждому разряду соответствует определенный тарифный коэффициент. Тарифный разряд отражает степень сложности, точности и ответственности работ и уровень квалификации рабочего, необходимый для ее выполнения. Тарифный коэффициент показывает отношение часовой тарифной ставки (размера оплаты труда рабочего в час) соответствующего разряда к часовой тарифной ставке первого разряда.

Тарифная ставка определяет размер оплаты труда за единицу времени (час, рабочий день, месяц, год). Часовая тарифная ставка показывает абсолютный размер оплаты труда рабочего соответствующего разряда в час.

Тарифно-квалификационный справочник представляет собой перечень характерных работ, выполняемых на данном предприятии, и тех требований, которым должен отвечать рабочий, занятый на данной работе. По справочнику устанавливается разряд работы и присваивается разряд рабочим. Тарифно-квалификационный справочник  включает в себя ряд разделов, в которых тарифно-квалификационные характеристики сгруппированы по производствам и видам работ. В справочнике по каждой профессии и каждому разряду даются три раздела:

- "Характеристика работ";

- "Должен знать";

- "Пример работ".

Системы и формы оплаты труда

Тарифная система определяет качество труда каждого рабочего, т.е. сложность, ответственность, умение, а также условия труда. Количественный учет затраченного труда работниками производства осуществляется с помощью различных систем оплаты труда.

Классификация систем и форм оплаты труда приведена  на рис.1.

 Сдельная система оплаты труда

При этой системе оплату труда производят в зависимости от количества произведенной продукции или объема выполненных работ. Ее применяют при следующих условиях:

- возможности нормирования работ и учета выработки;

- отражения в выработке рабочих конечных результатов труда.
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Рис.1. Классификация систем и форм оплаты труда

Основой сдельной системы является сдельная расценка, выражающая размер заработной платы по каждой работе или  операции за единицу времени. Сдельные расценки P обычно рассчитывают исходя из норм выработки nвыр или норм времени  nвр:

Р = lт / nвыр  или  Р = lт SYMBOL 215 \f "Symbol" nвр,

где lт – часовая тарифная ставка, соответствующая разряду, к которому отнесена данная работа, руб. 

Прямая сдельная оплата труда – система, при которой расценка за  единицу выработанной продукции не изменяется в зависимости от уровня выполнения норм выработки. Заработок Z прямо пропорционален изготовленной продукции и определяется как произведение количества продукции Q на  расценку  за  единицу данной продукции Р:

Z = Q SYMBOL 215 \f "Symbol" Р.

Сдельно-прогрессивная оплата труда – система, при которой, как правило, в пределах выполнения норм выработки оплата про​изводится по нормальным сдельным расценкам, а вся продукция, изготовленная сверх нормы,  оплачивается по повышенным расценкам по специальной шкале. Например:

- норма выработки выполнена на 100 % – расценка 100 %;

- при выполнении норм выработки на 100 – 115 %  –  расценка 130 %;

- при выполнении норм выработки на 115 – 125 %  –  расценка 150 %;

- при выполнении норм выработки на 125 – 140 %  – расценка 175 %;

- при выполнении норм выработки свыше –140 %  – расценка 200 %.

При сдельно-премиальной системе рабочему сдельщику кроме заработка по прямым сдельным расценкам выплачивается премия за выполнение и перевыполнение установленных количественных и качественных показателей.

Косвенно-сдельная оплата применяется при оплате труда вспомогательных рабочих (наладчиков, ремонтников, электриков и т.д.). Их заработная плата устанавливается в зависимости от результатов труда обслуживаемых ими основных рабочих, бригад или участков и определяется по сдельным расценкам по каждому объему обслуживания на единицу работы, выполняемой основными рабочими.

Аккордная система используется при выполнении аварийных и срочных работ. При этом сдельная расценка устанавливается на весь объем работ без деления по операциям.

Повременная система оплаты труда
Она делится на почасовую и помесячную. При почасовой повременной оплате заработная плата рабочего повременщика Zп.:  

Zп = lт SYMBOL 215 \f "Symbol" tч,

где lт – часовая тарифная ставка рабочего, руб.; 

 tч – количество часов, отработанных рабочим, ч.

При помесячной оплате заработок рабочего  

Zп = Lокл SYMBOL 215 \f "Symbol" dдн.ф / dдн,

где Lокл - оклад рабочего в месяц, руб.;

 dдн.ф - количество рабочих дней, фактически отработанных рабочим;

 dдн - количество рабочих дней в месяц.

Повременно-премиальная система оплаты труда

Система предусматривает кроме оплаты по тарифным ставкам (окладам) за отработанное время выплату премий за достижение качественных и количественных показателей. Система применяется при строгом нормировании сменных и месячных заданий, применении технически обоснованных норм обслуживания.

Индивидуальные и коллективные формы организации и оплаты труда

С точки зрения повышения эффективности производства важно правильно определить форму организации и оплаты труда и, в частности, индивидуальную или коллективную. Широкое распространение получила коллективная форма организации и оплаты труда, при которой заработок начисляется по соответствующей системе на единый наряд. Распределение заработка между рабочими бригады (участка или иного коллектива работающих) производится по принятой по взаимному согласию рабочих бригады системе. 

Наиболее распространенная из них – распределение общего заработка по коэффициенту трудового участия (КТУ), который учитывает время работы отдельных членов бригады, их квалификацию, отношение к труду и другие показатели степени участия рабочего в общем результате работы бригады. КТУ утверждается ежемесячно на общем собрании членов бригады.

Коллективную форму организации и оплаты труда не везде можно применить. Условиями для этого должны быть четкие критерии конечного результата работы бригады, возможность взаимозаменяемости и взаимопомощи рабочих бригады.

Планирование заработной платы на предприятии

При планировании заработной платы учитываются суммы, исчисленные по тарифным ставкам, окладам, основным расценкам, а также все виды доплат. Предприятие само вправе  выбирать системы и формы оплаты труда. Здесь мы рассматриваем планирование заработной платы при применении тарифной системы.

Планирование фонда заработной платы производится на весь списочный состав предприятия. Разделяют фонд заработной платы промышленно-производственного (ППП) и непромышленного персонала. Фонд заработной платы ППП определяется по категориям работающих (рабочие, ИТР, служащие и т.д.).

Заработная плата, выплачиваемая сдельщикам по расценкам и повременщикам по тарифным ставкам, составляет тарифный фонд.
Доплаты к тарифному фонду,  прямо связанные с производственной работой, – премии за выполнение и перевыполнение плана, надбавки за работу в ночное время, за руководство бригадой, обучение учеников, доплаты подросткам – вместе с тарифным фондом составляют фонд часовой заработной платы.

Доплаты за работу в сверхурочное время, оплата сокращенных часов кормящим матерям, оплата простоев  внутри рабочего дня, вместе с часовым фондом образуют фонд  дневной заработной платы.

Доплаты, установленные законом за не полностью отработанное время - невыходов, вызванных выполнением общественных и государственных обязанностей, отпусков и выходных пособий, целодневных простоев, - составляют в сумме с фондом дневной заработной платы общий фонд годовой заработной платы.

Фонд заработной платы промышленно-производственного персонала состоит из фонда зарплаты производственных рабочих и прочих категорий работающих.

Расчет фонда заработной платы рабочих-сдельщиков осуществляется в следующем порядке:

– на основании технологических карт устанавливаются нормы времени (трудоемкость) и расценка по каждой операции на единицу обрабатываемой продукции;

– определяется пооперационная трудоемкость на единицу годной продукции [image: image31.wmf]t
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 путем умножения трудоемкости обрабатываемой продукции на пооперационный коэффициент запуска Кзап.ji:



;

– аналогично определяется пооперационная расценка на годное изделие



,

где Рji – расценка на j-й операции на  обрабатываемое i-е изделие;

– определяются сводная трудоемкость tci  и  расценка Рci на единицу годного изделия путем суммирования пооперационной трудоемкости и расценок; 

– произведение расценки на количество годных изделий 
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Фонд заработной платы рабочих-сдельщиков Zn в целом по предприятию определяется как сумма фонда заработной платы по каждому виду изделия от 1 до n, составляющих номенклатуру производственной программы:
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Фонд зарплаты производственных рабочих-повременщиков и вспомогательных рабочих состоит из зарплаты по тарифу и премии. При этом зарплата по тарифу определяется умножением дневной (часовой) тарифной ставки соответствующего разряда на число рабочих дней (часов) по плану. При расчете доплат к зарплате необходимо руководствоваться действующим законодательством.

Расчет фонда  зарплаты вспомогательных рабочих ведется таким же образом и в такой же последовательности, как и расчет фонда зарплаты основных рабочих. Фонд зарплаты учеников определяется исходя из численности, срока обучения в месяцах, установленного месячного оклада одного ученика и доплат в случае применения сдельной оплаты.

Фонд зарплаты ИТР, служащих и охраны исчисляется по каждой категории работников на основе штатных расписаний, в которых указаны должностные оклады и численность работников каждой группы.

3адача 4.1

Определить списочный состав рабочих в цехе, если номинальный фонд времени одного рабочего в год составляет 2020 часов.

	Показатели
	Номера вариантов

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Объем выпускаемой продукции, тыс. шт.
	160
	180
	150
	170
	100
	120
	130
	140
	110
	190

	Трудоемкость одного изделия, мин
	24
	27
	25
	21
	20
	21
	22
	23
	26
	28

	Процент выполнения норм
	108
	109
	110
	112
	115
	114
	116
	113
	111
	118

	Средняя величина невыходов на одного рабочего дней
	20
	30
	20
	30
	20
	30
	20
	30
	20
	30


Задача 4.2

Определить месячный заработок рабочего при сдельно-премиальной системе оплаты труда, если по действующему на данном предприятии положению в случае выполнения планового задания выплачивается премия в размере 30 %, а в случае перевыполнения плана за каждый процент перевы​полнения выплачивается 1,5 % заработка по сдельным расценкам. Данные о плановом и фактически выполненном месячном задании, а также о разряде рабочего по вариантам даны в таблице 4.2. Условия труда нормальные, месячный фонд рабочего времени 168 часов.
Таблица 4.2

	
	

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Месячная норма выработки, шт.
	3000
	3500
	3200
	4000
	4500
	500
	600
	800
	1000
	1500

	Фактически изготовлено, шт.
	3400
	3800
	3500
	4300
	5000
	600
	700
	900
	1100
	1900

	Разряд рабочего
	5
	4
	6
	5
	3
	5
	4
	3
	6
	4


Тема 5. Использование операционного рычага 

в предпринимательском проекте

Понятие "рычаг" имеет отношение к условиям, вызываемым наличием стабильного элемента затрат в сочетании с колебаниями в широких пределах уровня прибыли. Операционный рычаг означает, что часть затрат является фиксированной (постоянной) и не зависит от колебаний объемов реализации продукции. В результате прибыль повышается или снижается быстрее, чем происходят изменения в объемах.

Финансовый рычаг имеет место в случаях, когда в структуре источников формирования капитала организации содержатся обязательства с фиксированной ставкой процента. В данном случае происходит эффект, аналогичный применению операционного рычага, то есть прибыль после уплаты процентов повышается или снижается более быстрыми темпами, чем изменения в объемах выпуска.

Все издержки организации на производство и реализацию продукции делятся на условно-постоянные (Упос), т.е. не зависящие от колебаний объемов выпуска и реализации продукции, и условно-переменные (Упер), которые изменяются в зависимости от объемов производства и реализации продукции. (сумма Упос издержек и Упер издержек составляет полную себестоимость продукции).

Это различие между издержками является базой для проведения анализа точки безубыточного ведения хозяйства. Концепция безубыточного ведения хозяйства упрощенно может быть выражена в простом вопросе: сколько единиц продукции или услуг необходимо произвести и продать в целях возмещения произведенных при этом издержек производства (Упос + Упер)? Таким образом должно соблюдаться равенство

Р Vкр = Упос + Упер Vкр        (1)
где Vкр – объем продаж, соответствующий точке безубыточности;

Р – цена единицы продукции;

Упос– условно-постоянные издержки (F);

Упер– условно-переменные издержки на единицу продукции (С).

Формулу (1) можно преобразовать следующим образом:
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Соответственно цены на продукцию устанавливаются таким образом, чтобы возместить все условно-переменные издержки и получить надбавку, достаточную для покрытия условно-постоянных издержек и получения прибыли.

Как только будет продано количество единиц продукции, достаточное для того чтобы возместить полную себестоимость, каждая дополнительно проданная единица продукции будет приносить дополнительную прибыль (как разница между суммой выручки и себестоимостью). При этом величина прироста этой прибыли зависит от соотношения условно-постоянных и условно-переменных затрат в структуре себестоимости.

J = VP – (VУпер + Упос)    или    J = V(P – Упер) – Упос,          (3)

где J – балансовая прибыль.
Таким образом, как только объем проданных единиц продукции достигнет минимального количества, достаточного для покрытия полной себестоимости, организация получает прибыль, темпы роста которой выше, чем темпы роста объема. Такой же эффект имеет место в случае сокращения объемов хозяйственной деятельности, т.е. темпы снижения прибыли и увеличения убытков опережают темпы уменьшения объемов продаж.

Другим способом определения воздействия операционного рычага является расчет коэффициента (S), характеризующего отношение прибыли к общему объему продаж
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Подставляя в формулу (4) выражение формулы (3), получим следующую зависимость
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Формулу (5) можно модифицировать следующим образом
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Формула (6) показывает, что при увеличении доли условно-постоянных затрат происходит уменьшение коэффициента прибыль/выручка (S). Чем больше F, тем больше уменьшение этого коэффициента.

Изменения в объеме, цене или себестоимости единицы продукции будет иметь непропорциональное влияние на S, потому что Упос (F) является постоянной.

Рассмотрим использование операционного рычага на примере по следующим исходным данным:

1. Годовой объем производства изделий 

   (продаж)                                                             1000 шт.

2. Свободная оптовая цена 

   организации                                         
          750 тыс. руб. за штуку

3. Арендная плата за землю                                    10 млн  руб. в год

4. Материалы основные за вычетом отходов        36,4 млн  руб. в год

5. Энергия и топливо на технологические

   цели                                                  
             50 млн  руб. в год

6. Расходы на содержание и эксплуатацию

   оборудования                                                         60 млн  руб. в год

7. Комплектующие изделия                     
             10 млн руб. в год

8. Основная зарплата                             
             72 млн  руб. в год

9. Износ специнструмента и 

    оснастки                                          
             17,5 млн  руб. в год

10. Вспомогательные материалы на

    технологические цели                         
                 5 млн  руб. в год

11. Цеховые накладные расходы                
      38 млн  руб. в год

12. Дополнительная зарплата                   
                10,8 млн руб. в год

13. Издержки на рекламу                         
                12 млн  руб. в год

14. Транспортно-заготовительные 

     расходы                                          
                 9 млн  руб. в год

15. Общезаводские расходы                                      80 млн  руб. в год

16. Внепроизводственные (транспортно-погрузочные) 

      расходы                                          
                 7 млн  руб. в год

17. Начисления на зарплату                                       32,3 млн  руб. в год

К условно-переменным относятся следующие статьи затрат (см. исходные данные) 4+10+7+14+5+8+12+17+9+16.

На годовой объем производства 1000 шт изделий эти затраты составляют:

VУпер = 36,4+5+10+9+50+72+10,8+32,3+17,5+7 = 250 млн руб.

Условно-переменные издержки на одно изделие равны Упер= 250 тыс. руб.

К условно-постоянным издержкам относятся статьи затрат 

Упос=3+6+11+15+13. 

Упос = 10+60+38+80+12 = 200 млн руб (200 000 тыс.руб)
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Рис. 1.1.  График зон безубыточного ведения хозяйства

График на рис. 1.1 показывает поведение прямых условно-переменных  и условно-постоянных  затрат, а также выручки при различных значениях объемов продаж для приведенных выше исходных данных.

Объем продаж в точке безубыточности = 400 шт.

	Значения прибыли и убытков как функции объемов продаж

	Объем продаж (шт.)
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000

	Прибыль (+)  Убыток (-) (млн  руб.)
	-150
	-100
	-50
	0
	+50
	+100
	+150
	+200
	+250
	+300


В точке А (при объеме продаж 400 шт.) достигаются условия безубыточности, когда нет прибыли или убытков. Сумма выручки в этой точке в сумме 300 млн руб. как раз достаточна для возмещения условно-постоянных. затрат (200 млн руб.) и условно-переменных затрат (100 млн руб.).

Таким образом, при объеме сверх 400 ед. продукции организация получает прибыль, при меньшем объеме организация получит убытки.

Определим точку безубыточности теоретически по формуле (2)
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Рассчитаем отношение прибыли к выручке
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В связи с применением операционного рычага менеджеры имеют возможность влиять на три основных элемента: 

– условно-постоянные затраты;

– условно-переменные затраты;

– цену.

Рассмотрим эффект изменений каждого из указанных элементов.

Если управляющие смогут добиться снижения общего уровня условно-постоянных затрат, то объем производства и реализации продукции, необходимый для достижения точки безубыточности, соответственно снизится.

Построим график, аналогичный графику на рис.1.1, при условии снижения условно-постоянных затрат на 25 % с 200 до 150 млн руб. при прочих равных условиях.
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Рис. 1.2.  График зон безубыточного ведения хозяйства:

 (воздействие сокращения уровня условно-постоянных затрат (на 25 %).

Объем продаж в точке безубыточности
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	Значения прибылей и убытков как функции объемов продаж

	Объем продаж

     (шт.)
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000

	Прибыль (+)

 Убыток (-) (млн  руб.)
	-100
	-50
	0
	+50
	+100
	+150
	+200
	+250
	+300
	+350


Отношение прибыли  к выручке
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В случае, если управляющим удается снизить Упер затраты на производство продукции, и таким образом увеличив сумму прибыли, то последствия этого будут ананологичны: для достижения точки безубыточности потребуется меньший объем производства и продаж продукции. На графике, (рис.1.3) построенном при условии снижения Упер затрат на 25 %, эффект сокращения Упер затрат показан в виде уменьшения угла наклона прямой Упер затрат и соответственно расширения зоны прибыльности за счет сокращения зоны убыточности хозяйственной деятельности.
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Рис.1.3. График зон безубыточного ведения хозяйства

 (воздействие уменьшения условно-переменных затрат на единицу продукции на 25 %)

Объем продаж в точке безубыточности 
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	Значения прибылей и убытков как функции объемов продаж

	Объем продаж 

       (шт.)
	100
	200
	300
	400 *
	500
	600
	700
	800
	900
	1000

	Прибыль (+)

Убыток (-) 

(млн  руб.)
	-143,8
	-87,6
	-31,4
	+24,8
	+81
	+137,2
	+193,4
	+249,6
	+305,8
	+362


* При объеме продаж 356 шт. прибыль (убыток) равна 0.

Отношение прибыли к выручке: 


[image: image46.wmf]48

,

0

750

362

S

=

=

.

Снижение цен на производимую продукцию, как правило, укрепляет позиции организации среди конкурентов и позволяет увеличить объем продаваемой продукции. Следовательно, при оценке последствий на изменение точки безубыточности необходимо дополнительно оценить эффект снижения цены на увеличение объемов продаж. Вызываемое снижением цен уменьшение прибыли может быть в полной мере компенсировано за счет прибыли от продаж дополнительного объема продукции.
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Рис.1.4. График зон безубыточного ведения хозяйства

 (воздействие уменьшения цены на единицу продукции на 25%)

Объем продаж в точке безубыточности:
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	Значения прибылей и убытков как функции объемов продаж

	Объем продаж 

       (шт.)
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700   *
	800
	900
	1000

	Прибыль (+)  Убыток (-) (млн  руб.)
	-167,7
	-137,4
	-106,1
	-74,8
	-43,5
	-12,2
	+19,1
	+50,4
	+81,7
	+113


  * При объеме продаж 639 шт. прибыль (убыток) равна 0.

В результате снижения цены на 25% (с 750 до 563 тыс.руб) на единицу продукции объем продаж, необходимый для достижения точки безубыточности, увеличился с 400 до 639 шт. Иными словами, организации необходимо будет продать дополнительно 239 единиц продукции для того чтобы компенсировать снижение цены единицы продукции на 187 тыс.руб. (750-563)

Отношение прибыли к выручке 
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Таким образом, получим сводную таблицу результатов расчетов.

	Содержание
	Объем продаж соответствующий точке безубыточности (Vкр), шт.
	Прибыль при продаже 1000 шт. изделий млн руб.
	Отношение прибыли к выручке при продаже 1000 шт. изделий (
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j

S

=

)

	1. Исходные условия
	400
	300
	0,4

	2. Эффект снижения Упос затрат на 25 %
	300
	350
	0,47

	3. Эффект снижения Упер затрат на 25 %
	356
	362
	0,48

	4. Эффект снижения цены на 25 %
	639
	113
	0,2


При заданных условиях: 

– чувствительность точки безубыточности максимальна при снижении цены и минимальна при снижении условно-переменных затрат 

– чувствительность коэффициента прибыльности (
[image: image51.wmf]VP

j

S

=

) максимальна при снижении цены и минимальна при снижении условно-постоянных затрат.

Задача 5.1

Определить точку безубыточности и построить график по исходным данным таблицы 5.1. Проанализировать действие операционного рычага в случаях изменения объемов выпуска на + 25 %, цены на + 5 % и себестоимости продукции на + 3 %.

Таблица 5.1 

	№
	Содержание
	Вариант №

	п/п
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	1
	Годовой объем производства изделий (шт.)
	1000
	1200
	1100
	1700
	1300
	1900
	1800
	1600
	1400
	1500

	2
	Свободная оптовая цена организации ед. изделия 

(в тыс. руб.)
	750
	500
	1000
	1015
	1130
	980
	950
	1245
	1720
	1650

	
	Издержки произ-водства и реали-зации изделий в год (в млн руб.)
	

	3 
	Арендная плата за землю
	10
	7,5
	12,5
	15
	17,5
	20
	22,5
	25
	27,5
	30

	4
	Материалы основные с учетом вычета отходов
	40
	36
	45
	52
	78
	130
	160
	120
	126
	200


Окончание табл. 5.1

	№
	Содержание
	Вариант №

	п/п
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	5
	Энергия и топливо на технологические цели
	50
	48
	60
	70
	104
	180
	250
	176
	168
	195

	6
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	60
	45
	75
	90
	105
	120
	135
	150
	165
	180

	7
	Комплектующие изделия
	10
	9,6
	12
	14
	20,8
	36
	50
	35,2
	33,6
	39

	8
	Основная зарплата с начислениями
	72
	80
	87
	100
	200
	260
	380
	256
	245
	285

	9
	Износ специнструмента

и оснастки
	17,5
	14,7
	18,5
	24,75
	34,4
	55
	77,15
	51,58
	49,85
	57

	10
	Вспомогательные материалы на технологические цели
	5
	4,8
	6
	7
	10,4
	18
	25
	17,6
	16,8
	19,5

	11
	Цеховые накладные расходы
	38
	28,5
	47,5
	48
	66,5
	76
	85,5
	95
	104,5
	114

	12
	Дополнительная зарплата
	10,8
	10,8
	13
	15
	22,1
	40
	55
	38,4
	36,4
	42

	13
	Издержки на рекламу
	12
	9
	15
	18
	21
	24
	27
	30
	33
	36

	14
	Общезаводские расходы
	80
	60
	100
	120
	140
	160
	180
	200
	220
	240

	15
	Коммерческие (внепроизводст-венные) расходы
	7
	7
	8,5
	10
	15
	26
	35
	25
	24
	27

	16 
	Транспортно-заготовительные расходы (в % к стоимости мате-риальных затрат)
	5
	4
	6
	5
	4
	6
	7
	8
	5
	6


Тема 6. Основные положения по ценообразованию

Установление цен на товары (услуги) является сложной и многоэтапной задачей. Детально это рассматривается в литературе, приведенной в конце данного пособия. В этом разделе схематично представлен материал в помощь для решения задач.

Прежде всего, при определении подхода к ценообразованию определяется вид рынка, для которого предназначен товар, так как сам тип рынка в значительной степени определяет этот подход.

Рынок чистой  конкуренции состоит из множества продавцов и покупателей какого-либо схожего (стандартного) товара, например пшеницы, меди, ценных бумаг. Ни один отдельный покупатель или продавец не оказывает большого влияния на уровень текущих рыночных цен.

Рынок монополистической конкуренции состоит из множества покупателей и продавцов, совершающих сделки не по единой рыночной цене, а в широком диапазоне цен, за счет предложения покупателям различных ва​риантов товаров и сопутствующих услуг.

Олигопольный рынок состоит из небольшого числа крупных продавцов, на которых приходится основная часть продажи отрасли (автомобильная промышленность, компьютеры и т.д.). Продавцы весьма чувствительны к политике ценообразования друг друга, однако избегают ценовых войн. Новичкам весьма трудно проникнуть на этот рынок.

При чистой  монополии на рынке всего один продавец. В случае частной нерегулируемой монополии продавец может  установить любую цену, которую выдержит рынок.

Уровень цен на товар определяется и теми целями, которые преследует фирма в кратко- и долгосрочном плане. Рассмотрим некоторые из них.

Обеспечение выживаемости
Чтобы выжить, попавшие в трудное положение фирмы прибегают к ценовым уступкам, до тех пор, пока сниженные цены покрывают издержки.

Максимизация текущей прибыли

В случаях, когда текущие финансовые показатели для фирмы важнее долговременных, она назначает такую цену, которая обеспечит  максимальное поступление текущей прибыли и наличности и максимальное возмещение затрат.

Завоевание лидерства по показателям доли рынка

Компания, которой принадлежит большая доля рынка, будет иметь низкие издержки и высокие  долговременные прибыли. Поэтому компания, преследующая такие цели, идет на максимально возможное снижение цен.

Завоевание лидерства по показателям качества товара

Фирма может поставить себе целью добиться, чтобы ее товар был самым  высококачественным  из всех предлагаемых на рынке. Обычно это требует установления на него высокой цены, чтобы покрыть издержки на достижение высокого качества и проведение дорогостоящих НИОКР.

При установлении цен используют различные методики ценообразования.

Расчет цены по методу "средние издержки плюс прибыль"

Этот метод заключается в начислении определенной наценки на полную себестоимость товара. Этот метод остается популярным и в настоящее время.

Расчет цены на основе анализа безубыточности и обеспечения целевой прибыли

Метод ценообразования  с расчетом на получение целевой прибыли основывается на графике безубыточности (см. предыдущее задание).

Такой метод ценообразования требует от фирмы рассмотрения разных вариантов цен, их влияние на объем сбыта, необходимый для преодоления точки безубыточности и получения  целевой прибыли.

Установление цены на основе ощущаемой ценности товара

В этом случае основным  фактором ценообразования считается покупательское восприятие, а не издержки продавца.

Для формирования в сознании потребителей представления о ценности товара используются в комплексах маркетинга неценовые приемы воздействия. Цена в этом случае призвана соответствовать ощущаемой ценностной значимости товара.

Существуют определенные особенности установления цен на новые товары, что связано с появлением свободной «ниши» (как правило, временной) на рынке. Рассмотрим некоторые виды стратегий при установлении цены на новинку.

Стратегия "снятие сливок"

На новинку устанавливаются самые высокие цены, которые только возможно запросить в определенном сегменте рынка. После того как начальная волна сбыта замедляется, фирма снижает цену, чтобы привлечь следующий сегмент рынка, который устраивает новая цена. Действуя подобным образом, фирма снимает максимально возможные финансовые "сливки" с самых разных сегментов рынка.

Использование метода "снятия сливок" с рынка имеет смысл при следующих условиях:

- отсутствие конкуренции;

- высокий уровень текущего спроса со стороны достаточно большого числа покупателей;

- издержки мелкосерийного производства не настолько высоки, чтобы свести на нет финансовые выгоды фирмы;

- низкая степень конкуренции (из-за монопольного положения производителя);

- высокая цена поддерживает образ высокого качества товара.

Стратегия глубокого проникновения на рынок

Установление на новинку сравнительно низкой цены в надежде на привлечение большого числа покупателей и завоевание большей доли рынка. За счет большой доли рынка сокращаются издержки производства и по мере их сокращения продолжается постепенное снижение цен.

Установлению низкой цены благоприятствуют следующие условия:

- рынок очень чувствителен к ценам, и низкая цена способствует его расширению;

- с ростом объемов производства его издержки,  а также издержки по распределению товаров сокращаются;

- низкая цена непривлекательна для существующих и потенциальных конкурентов.

Задача 6.1

Установить цену (min и max с помощью числового неравенства или уравнения) на товар массового спроса на монополистическом рынке при следующих ценовых задачах фирмы: *

– “выживание”;

– “снятие сливок”; 

– “глубокое проникновение на рынок”.

Определить, как изменится цена на данный товар, если его будут предлагать на других видах рынков.

Исходные данные (по вариантам) в табл. 6.1.

Таблица 6.1

	№
	Исходные данные
	Варианты

	п/п
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	0

	1
	Товар
	Электробытовой прибор

	2
	Прямые материальные и трудовые затраты на одно изделие (в тыс. руб.)
	40
	30
	50
	60
	70
	90
	80
	30
	50
	20

	3
	Косвенные (накладные) расходы на 1 изделие (в тыс.руб.)
	60
	70
	100
	120
	70
	120
	150
	100
	150
	100

	4
	Минимальная норма прибыли (устраивающая фирму) в % к себестоимости
	10
	8
	10
	12
	15
	10
	20
	8
	12
	15

	5
	Средняя отпускная цена конкурентов подобных товаров (в тыс.руб.)
	154
	140
	248
	222
	210
	289
	320
	170
	269
	179

	6
	Качество товара по сравнению с качеством товаров конкурентов, выраженное интегральным коэффициентом качества Ки
	1,1
	0,9
	1,2
	3
	1
	1,3
	1
	0,9
	1,1
	1,4


* Методика и терминология по: Котлер Ф. Основы маркетинга - М: Экономика, 1990.
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